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Αθήνα, σήµερα στις 22 Ιουνίου ηµέρα Τετάρτη και ώρα 10.10’
συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου η
Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του
Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Πέµπτης 23 Ιουνίου 2016.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 989/13-6-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώ-
στα-Σιδηροπούλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την εναρµό-
νιση των διαδικασιών αποπληρωµής δανείων τρίτεκνων οικογε-
νειών του ιδιωτικού τοµέα µε τις τρίτεκνες οικογένειες του
δηµοσίου.

2. Η µε αριθµό 992/13-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου
Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη χρε-
οκοπία της χώρας και τη δηµοσιονοµική εκτροπή.

3. Η µε αριθµό 1006/14-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµ-
µανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τα προβλήµατα στους
βρεφονηπιακούς και παιδικούς σταθµούς.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 990/13-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την
καταβολή των αγροτικών επιδοτήσεων.

2. Η µε αριθµό 993/14-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
τη δωρεάν παροχή ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης στους οι-
κονοµικά αδύναµους και ανασφάλιστους πολίτες.

3. Η µε αριθµό 1005/14-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σταύ-
ρου Τάσσου προς τους Υπουργούς Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης και Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε τη λήψη µέ-
τρων για τους διπλά εγκλωβισµένους πρόσφυγες και µετανάστες
στα hot spots των νησιών του Αιγαίου.

4. Η µε αριθµό 985/13-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Αθανασίου Παπαχριστό-

πουλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την εξοµοίωση των τρίτε-
κνων οικογενειών µε τις πολύτεκνες.

5. Η µε αριθµό 984/13-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σάµου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου
Σεβαστάκη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη µη συµπερίληψη της
Σάµου στην πιλοτική φάση εφαρµογής του κοινωνικού εισοδή-
µατος αλληλεγγύης.

6. Η µε αριθµό 945/3-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Πανα-
γιώταρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε τις συνεχι-
ζόµενες αλβανικές προκλήσεις.

7. Η µε αριθµό 946/3-6-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη
Λαγού προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε τη χρηµατο-
δότηση της Τουρκίας µέσω του προξενείου της Κοµοτηνής για
την αγορά ακινήτων περιουσιών απελπισµένων Ελλήνων στη
Θράκη.

8. Η µε αριθµό 914/27-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη
Λαγού προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των, σχετικά µε τη δηµιουργία παράνοµων νηπιαγωγείων και οι-
κοτροφείων στην Ξάνθη.

9. Η µε αριθµό 545/15-2-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ελένης
Ζαρούλια προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα
λειτουργίας στο ΕΚΑΒ.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 3141/12-2-2016 ερώτηση του Βουλευτή Φθιώ-
τιδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αθανασίου
Μιχελή προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε το κληροδότηµα της Ιωάν-
νας Κρίκκη στο Ορφανοτροφείο Λάρισας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου των σχεδίων νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυ-
νας:

1. «Κύρωση της Συµφωνίας για την Επιτροπή Συντονισµού στο
πλαίσιο της Συνόδου Υπουργών  Άµυνας της Νοτιοανατολικής
Ευρώπης (SEDM)».

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’
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2. «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Φινλανδίας σχετικά µε
Συνεργασία στον τοµέα του Αµυντικού Υλικού».

3. «Κύρωση της Διοικητικής Διευθέτησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Μη-
χανισµού ΑΤΗΕΝΑ όσον αφορά στις Υπηρεσίες Μετακινήσεων
και Μεταφορών οι οποίες παρέχονται από το Πολυεθνικό Συντο-
νιστικό Κέντρο Στρατηγικών Θαλάσσιων Μεταφορών (ΠΟΣΚΕ-
ΣΘΑΜ)».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα νοµοσχέδια ψηφίστηκαν στη
Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψηφία. Εισάγονται προς συζήτηση
στη Βουλή µε τη διαδικασία του άρθρου 108 του Κανονισµού της
Βουλής, δηλαδή µπορούν να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρ-
ρηση επί της κυρώσεως αυτών των συµφωνιών.

Ωστόσο, επειδή έχουν κατατεθεί δύο υπουργικές τροπολογίες,
η υπ’ αριθµόν 498/35 και η υπ’ αριθµόν 504/36, καθώς και µια
βουλευτική τροπολογία, η υπ’ αριθµόν 505/37, προτείνω να το-
ποθετηθούν αρχικά επί της αρχής των τριών συµβάσεων ο κ. Νι-
κόλαος Κούζηλος από τον Λαϊκό Σύνδεσµο-Χρυσή Αυγή και η κ.
Λιάνα Κανέλλη από το ΚΚΕ, που είτε δήλωσαν «παρών» είτε κα-
ταψήφισαν στη Διαρκή Επιτροπή καθώς και ο αρµόδιος Υπουρ-
γός για πέντε λεπτά. 

Στη συνέχεια προτείνω να συζητηθούν µαζί οι τροπολογίες µε
τους εισηγητές, τους ειδικούς αγορητές, τους Κοινοβουλευτι-
κούς Εκπροσώπους, τους αρµόδιους Υπουργούς και όσους εγ-
γραφούν και να µιλήσει ο καθένας για πέντε λεπτά. Αφού
ολοκληρωθεί και η συζήτηση επί των τροπολογιών µε τις τοπο-
θετήσεις και των αρµοδίων Υπουργών, θα γίνει χωριστά η ψηφο-
φορία επί των τριών συµβάσεων. 

Συµφωνεί το Σώµα; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το Σώµα συ-

νεφώνησε.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε,
πριν ξεκινήσουµε, να πάρω τον λόγο; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Κύριε Πρόεδρε, πριν αρχίσει η συ-
ζήτηση, αν µου επιτρέπετε, θα ήθελα να πω το εξής: Κατ’ αρχάς,
είδα την εκπρόθεσµη τροπολογία του Βουλευτή συναδέλφου, κ.
Λαζαρίδη, η οποία είναι απολύτως λογική και ικανοποιεί µια µε-
γάλη ανάγκη, αλλά δεν µπορώ αυτή τη στιγµή, χωρίς να υπάρχει
σύµφωνη γνώµη του Υπουργού Οικονοµικών και του Υπουργού
Δικαιοσύνης να την κάνω δεκτή. Θα σας πρότεινα, λοιπόν, και
ενώ αρχίζει η συζήτηση για τα τρία νοµοσχέδια, να επικοινωνή-
σετε µε τον κ. Αλεξιάδη και µε τον κ. Παρασκευόπουλο και αν
υπάρχει σύµφωνη γνώµη των δύο Υπουργείων, πιστεύω ότι είναι
µια τροπολογία που θα µπορούσαµε να τη δεχθούµε. Όµως, δεν
µπορεί να γίνει αυτό, αν δεν υπάρχει η σύµφωνη γνώµη των δύο
Υπουργών και βεβαίως, του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
για το αν επιφέρει αυτό κάποια οικονοµική επιβάρυνση. 

Όµως, επειδή καλύπτει µια µεγάλη ανάγκη, ιδιαίτερα στις επι-
χειρήσεις που έχουν µεγάλο πρόβληµα ρευστότητος, πιστεύω
ότι ίσως µε µια συνεννόηση, που µπορείτε να κάνετε -θα το επι-
διώξουµε και εµείς, αν και την καταθέσατε την τροπολογία τε-
λευταία στιγµή και αν την ξέραµε από προχθές, θα ήταν πιο
εύκολα τα πράγµατα- µπορούµε να το δούµε µε θετική µατιά.
Σας παρακαλώ να επικοινωνήσετε και αφού έρθετε σε επικοινω-
νία, πιθανώς να την δούµε.

Όσον αφορά τις άλλες δύο τροπολογίες, θα ήθελα να προ-
τείνω, εάν υπάρχει σύµφωνη γνώµη των κοµµάτων -είναι µια ευ-
καιρία, πιστεύω, για τη Βουλή- στην τροπολογία για τα
διπλώµατα αυτοκινήτων, που έχουν σταµατήσει εδώ και καιρό
λόγω των προβληµάτων, που είχαν δηµιουργηθεί, να εξετάσουµε
και να ζητήσουµε το όριο ηλικίας της χορήγησης διπλώµατος
από τα δεκαοκτώ έτη να πάει στα δεκαεπτά έτη, µε την προϋπό-
θεση ότι θα υπάρχει και ενήλικας στο αυτοκίνητο, όταν θα οδηγεί
ο ανήλικος. 

Θα το εξετάσουµε αυτό και θα το δει και η κ. Χρυσοβελώνη.
Είναι µια πρόταση και από τη στιγµή που συζητάµε πλέον να
δοθεί ψήφος στα δεκαεπτά, δεν νοµίζω ότι θα πρέπει στα παιδιά
των δεκαεπτά χρόνων, που θα µπορούν να πάρουν δίπλωµα και
να έχουν ενήλικα µαζί τους, να µην επιτρέψουµε να επεκταθεί.
Είναι µια ευκαιρία µέχρι τη λήξη της συζητήσεως να το δούµε
και αυτό. Έχω µιλήσει και µε τον Πρωθυπουργό και το βλέπει µε
θετική µατιά. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μετά από αυτές τις

διευκρινίσεις του κυρίου Υπουργού, τον λόγο έχει ο κ. Νικόλαος
Κούζηλος, ειδικός αγορητής της Χρυσής Αυγής για πέντε λεπτά
για να τοποθετηθεί επί της αρχής των συµφωνιών. 

Κύριε Κούζηλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Όσον αφορά την κύρωση µε τη Φινλανδία, θα τονίσουµε ότι

έχουµε άριστες σχέσεις µε τη φίλη Δηµοκρατία της Φινλανδίας
και θεωρούµε θετική τη σύναψη των διµερών σχέσεων µε τη Φιν-
λανδία και ειδικά στην αµυντική βιοµηχανία. 

Το ερώτηµα που θέτουµε, είναι στο κατά πόσο εµείς θα µπο-
ρούµε να σταθούµε µε τον κατήφορο που έχει πάρει η ελληνική
αµυντική βιοµηχανία, µε τα προβλήµατα που έχει αυτή τη στιγµή
η ελληνική αµυντική βιοµηχανία. 

Θα θέλαµε να προτείνουµε στον κύριο Υπουργό κάποια
στιγµή, όταν θα έχει χρόνο, -θα ήταν πολύ ευχάριστο- να έχουµε
µια προ ηµερησίας ενηµέρωση στην Επιτροπή Εξωτερικών και
Άµυνας για την αµυντική βιοµηχανία. Οπότε ψηφίζουµε «παρών»
στη συγκεκριµένη κύρωση.

Όσον αφορά το Πολυεθνικό Συντονιστικό Κέντρο Στρατηγικών
Θαλασσίων Μεταφορών, που ιδρύθηκε το 2004 µε σκοπό να κα-
λύψει τα ελλείµµατα του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης
στον τοµέα των στρατηγικών θαλασσίων µεταφορών, η απο-
στολή του είναι η ναύλωση πλοίων. Με άλλα λόγια, συµβάλλει
στην εξεύρεση µέσων στρατηγικών θαλασσίων µεταφορών κατά
κύριο λόγο του ΝΑΤΟ. 

Αυτοχαρακτηρίζεται ως ανεξάρτητος πολυεθνικός οργανι-
σµός, αλλά στην ουσία είναι ένας τεχνικός µηχανισµός βοήθειας
του ΝΑΤΟ αµερικάνικης έµπνευσης, τον οποίο καταψηφίζουµε. 

Όσον αφορά τη συµφωνία για την Επιτροπή Συντονισµού, στο
πλαίσιο της Συνόδου των Υπουργών Άµυνας της Νοτιοανατολι-
κής Ευρώπης, που υπογράφηκε το 2009, όπου ξεκίνησε µέσα
από µια αµερικανική παρότρυνση, στην αιτιολογική έκθεση γρά-
φει: «Η δηµιουργία κλίµατος σταθερότητας, ειρήνης, ασφάλειας,
η σύσφιγξη των σχέσεων µεταξύ των κρατών της Νοτιοανατολι-
κής Ευρώπης.».

Εδώ έχουµε το ερώτηµα, µε ποιους; Τουρκία, Αλβανία, Σκόπια;
Διµερείς σχέσεις και σύσφιγξη σχέσεων; Για ποια ειρήνη µιλάµε,
από τη στιγµή που µας έχει θέσει casus belli η Τουρκία; Βλέ-
πουµε τι κάνουν οι Αλβανοί. Βλέπουµε τι κάνουν οι Σκοπιανοί. 

Στην ουσία, θεωρούµε ότι είναι µια υποκριτική συµφωνία που
δεν εξυπηρετεί τα εθνικά συµφέροντα, αλλά εξυπηρετεί τα συµ-
φέροντα της Αµερικής. Καταψηφίζουµε την εν λόγω συµφωνία. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει η κ. Κα-

νέλλη για πέντε λεπτά. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Τοποθετηθήκαµε εκτενώς στη Βουλή. Εδώ να παρακαλέσω για

µια ακόµη επισήµανση. Είχαµε τροπολογίες, οι οποίες ήρθαν σε
συµβάσεις. Δεν µιλάµε για άσχετα πράγµατα. Μιλάµε για τραγικά
άσχετα πράγµατα. 

Κάποια στιγµή -την τελευταία στιγµή- ήρθαν και µπήκαν αυτές
οι τροπολογίες. Είναι δύο άσχετες. Η µία µπήκε στη µία σύµ-
βαση. Η άλλη µπήκε στην άλλη σύµβαση. Μετά αποσύρθηκε η
µία, αφού ενοποιήθηκαν οι δύο. 

Δηλαδή, σε ποια πολιτισµένη χώρα θα πάτε και θα λέτε ότι στη
σύµβαση µεταξύ Ελλάδας και Φινλανδίας υπάρχει και τροπολο-
γία, η οποία αφορά τους οδηγούς; 

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας–Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Δεν υπάρχει τώρα. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Το ξέρω ότι δεν υπάρχει αυτή τη στιγµή.
Σας λέω τι διαδικασία ακολουθήθηκε µέχρι στιγµής. 
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Κάνουµε µια συζήτηση σήµερα σε επίπεδο Επιτροπής Εξωτε-
ρικών και Άµυνας για συµβάσεις -πολύ σοβαρές συµβάσεις- και
ξαφνικά έχουµε και τροπολογίες άσχετες για να ρυθµίσουµε ζη-
τήµατα και, προσέξτε, ζητήµατα που χρήζουν ρυθµίσεως και
είναι και απαραίτητα.

Ας πάµε τώρα στις συµβάσεις αυτές καθαυτές. Άµα µιλήσουµε
για το ΠΟΣΚΕΣΘΑΜ -θα µιλήσω και για τις τρεις- τοποθετηθή-
καµε και σας είπαµε ότι αυτό το κυνήγι του γεωστρατηγικού πλα-
σαρίσµατος συµφερόντων δεν οδήγησε ποτέ πουθενά. Δεν
ωφέλησε ποτέ κανέναν πολίτη. Δεν ωφέλησε ποτέ τους πολίτες
αυτού τόπου. 

Και αυτό το πολυεθνικό, στρατηγικό, συντονιστικό θαλασσίων
µεταφορών Αθήνας τι κάνει; Με χρήµατα του ελληνικού λαού,
αξιοποιώντας και το έµψυχο δυναµικό του, τις Ένοπλες Δυνά-
µεις, κάνει στην πραγµατικότητα τον πράκτορα. Τον πράκτορα -
αφιλοκερδώς δηλαδή- µεταξύ εφοπλιστικού κεφαλαίου και
ιµπεριαλιστικών συµφερόντων. 

Γιατί µπορεί να είναι κάτι τέτοιο θετικό; Για ποιο πράγµα; Ποι-
ους προστατεύει; Ανεβάζει το µεροκάµατο των ναυτεργατών; Τί-
ποτα από αυτά δεν κάνει. Χρησιµοποιεί και τις Ένοπλες Δυνάµεις
για τα συµφέροντα της κυρίαρχης τάξης. 

Ας πάµε στη Φινλανδία. Έχουµε πει ότι το ΚΚΕ τάσσεται υπέρ
µιας αµυντικής βιοµηχανίας, η οποία εξυπηρετεί κυριολεκτικά τις
ανάγκες της χώρας. Το αν έχει προβλήµατα η αµυντική βιοµηχα-
νία, το ξέρουν και οι πέτρες. Ευτυχώς δεν το ξέρουν οι σφαίρες
ακόµα, αλλά το ξέρουν και οι πέτρες. 

Κι επειδή το ξέρουν και οι πέτρες, βλέπουµε ότι αυτή η συµ-
φωνία είναι στο πλαίσιο εξυπηρέτησης πάλι συµφερόντων.
Άκουσα τον κύριο Υπουργό ευθαρσώς στην επιτροπή να λέει ότι
δεν είναι κακό να βγάζουν χρήµατα και αυτοί που ασχολούνται
µε την αµυντική βιοµηχανία, όπως είπατε, κύριε Υπουργέ, ότι δεν
είναι κακό να βγάζουν χρήµατα οι εφοπλιστές. Εξαρτάται πώς
τοποθετείται κανένας απέναντι σε αυτά. 

Ξέρετε ότι η Φινλανδία είναι συνώνυµη µιας σειράς καταστά-
σεων και ο όρος «Φινλανδοποίηση» -επειδή ελέχθη την άλλη
φορά- είναι ένας όρος που κατασκευάστηκε από αυτούς που
ήθελαν να εξυπηρετήσουν τα συµφέροντά τους. 

Ψάξτε τη «NOKIA» και ψάξτε την «IKEA» αυτή τη στιγµή, πώς
δηµιουργήθηκαν, πού είναι, πόσους απέλυσαν, τι έχουν σε σχέση
µε τον στρατηγικό σχεδιασµό της χώρας. 

Αντίστοιχα είναι τα πράγµατα µε την «ERICKSON», που ο κό-
σµος την ξέρει από τα τηλέφωνα, αλλά στην πραγµατικότητα
είναι βαθιά χωµένη και βαλµένη σε εκατόν ογδόντα εταιρείες, για
να µην πάω πίσω στο ζήτηµα των υποκλοπών και µια σειρά άλλων
πραγµάτων των αµυντικών συστηµάτων άλλων χωρών σε ολό-
κληρο τον κόσµο. 

Δεν µπορούµε να παρουσιάζουµε τα ιδιωτικά συµφέροντα ως
ελληνικά σε κανέναν τοµέα, πολλώ µάλλον τον αµυντικό. Δεν
µπορείτε να καυχιέστε ότι αρµενίζει η ελληνική σηµαία για λογα-
ριασµό του ελληνικού λαού, γιατί έχει το µεγαλύτερο τονάζ εφο-
πλιστικά. Δεν φορολογούνται. Ούτε 1% δεν πληρώνουν. Δεν
ανήκει το τονάζ αυτό στον ελληνικό λαό. Δεν είναι δικό του. Δεν
ναυλώνει, δεν αποφασίζει, δεν κάνει τίποτα.

Το ίδιο ισχύει και στο επίπεδο των συνεργασιών σε επίπεδο
στρατηγικό. Ξέρετε ότι σ’ αυτό δεν υπάρχουν πατρίδες. Έλεος,
δηλαδή! Μπορεί να υπάρχουν ελληνικές εταιρείες ουκ ολίγες, οι
οποίες αναβαθµίζουν ηλεκτρονικά τα τούρκικα αεροπλάνα. 

Μην το παίζουµε, δηλαδή, ότι είναι πατριωτικό καθήκον να ενι-
σχύσεις, συµπιέζοντας την εργατική τάξη, την αστική τάξη, για
να µπορεί να καµώνεται απλώς ότι είναι περήφανη. Αλλιώς θα
φτάσουµε να παίρνουµε συγχαρητήρια από αυτούς που µας
έχουν δανείσει και τα παίρνουν πίσω και θα τα παίρνουν πίσω µε
υπερβολικούς τόκους για τα επόµενα εκατό χρόνια.

Καταλήγοντας -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- στη συµφωνία
για την Επιτροπή Συντονισµού στο πλαίσιο της Συνόδου των
Υπουργών Άµυνας της Νοτιοανατολικής Ευρώπης -αυτή που συ-
νήθως λέµε SEDM- είναι στο πλαίσιο διαφόρων πρωτοβουλιών,
οι οποίες, εκτός των άλλων, βάζουν και σε κίνδυνο τη χώρα. 

Σε αυτή την περιοχή που ζούµε, σε αυτή την υπέροχη γωνιά
της Μεσογείου, µε αυτές τις θάλασσες, µε αυτό τον λαό και µε
αυτή τη στρατηγική σηµασία, οι Βαλκανικές Ταξιαρχίες, που συγ-

κροτήθηκαν στο πλαίσιο της Συνόδου των Υπουργών Εθνικής
Άµυνας, η πολυεθνική δύναµη ειρήνης της Νοτιοανατολικής Ευ-
ρώπης και µια σειρά από τέτοια µε trademark, έχει µπει µια
σφραγίδα «ειρήνη», «ειρήνη και συνεργασία» στα σύµφωνα στα-
θερότητας. Μεγαλύτερο εµπορευµατοποιηµένο προϊόν στο επί-
πεδο του ΝΑΤΟ και των µελών του από την ειρήνη δεν υπάρχει.

Αν κοιτάξετε γύρω-γύρω, εκεί που είναι το ΝΑΤΟ, ήθελα να
µου πείτε πού την είδατε την ειρήνη, πού τη βρήκατε την ειρήνη.
Σε ποια ειρηνευτική αποστολή, πραγµατικά ειρηνευτική απο-
στολή, µπορεί κάποιος να τους δώσει έστω και µισό πόντο εύ-
σηµα; Όπου έχει ξεσπάσει ταραχή και εµφανίζεται, όπου έχει
ανοίξει µέτωπα και πολέµους το ΝΑΤΟ, µε οποιαδήποτε µορφή
σαν και αυτή που φέρνετε εδώ, τι έχει συµβεί; Στον κοντινό µας
περίγυρο τα µισά µέλη του ΝΑΤΟ και τα υποψήφια για να γίνουνε
µε οποιονδήποτε τρόπο έχουν κλείσει τα σύνορα. Στα υπόλοιπα;
Η γραµµή της Λευκωσίας είναι στη θέση της. Στην Αφρική οπου-
δήποτε έχει εµφανιστεί το ΝΑΤΟ, αίµα ρέει. 

Είπατε ότι τακτοποιήθηκαν τα ζητήµατα µε τη Λιβύη. Βέβαια!
Κοµµατάκια έγινε η Λιβύη. Ευτυχεί ο λαός της Λιβύης αυτή τη
στιγµή; 

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): …(δεν ακούστηκε).

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Όχι, εσείς. Στα τρία ή στα τέσσερα. Εσείς
δεν χρειάζεται να πείτε και πολλά πράγµατα. Ο Υπουργός Εξω-
τερικών έχει πιάσει τα µαντήλια και έχει χορέψει µε τους Υπουρ-
γούς του ΝΑΤΟ. Έχει χορέψει σε όλους τους τόνους. Μη µιλάτε
για ειρήνη στο ΝΑΤΟ. Εκτός από το να βρίσκεστε, να τρώτε και
να τραγουδάτε µαζί, ειρήνη δεν έχετε διασφαλίσει ποτέ πουθενά,
δουλειά ποτέ πουθενά, παρά µόνο σε µισθοφόρους, που τρέ-
χουν δεξιά και αριστερά, γι’ αυτές τις καταστάσεις.

Κοιτάξτε να δείτε. Τα αεροπλανοφόρα της Μεσογείου, η αξιο-
ποίηση της Σούδας, οι βάσεις οι καινούργιες, που τους έχετε
προτείνει να γίνουν στο Αιγαίο, δεν πρόκειται να κάνουν τη ζωή
καλύτερη. Δεν θα «φτηνύνουν την ξαπλώστρα» και ξέρετε πάρα
πολύ καλά τι εννοώ, πού πηγαίνουν τα λεφτά και ποιος τα παίρ-
νει, τι τα κάνει. Και όλο αυτό πουλιέται σε συσκευασία ειρήνης;
Από το Μεξικό µέχρι τη Γαλλία και από το Βέλγιο µέχρι τον Νότιο
Πόλο, όπου έχουν αναµιχθεί σχηµατισµοί σαν το ΝΑΤΟ, µόνο
αίµα ρέει.

Έχουµε καταψηφίσει και επαναλαµβάνουµε την καταψήφιση
και των τριών συµφωνιών.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Κύριε Πρόεδρε, δεν υπάρχει που-
θενά αναφορά στο ΝΑΤΟ στις συµφωνίες αυτές. Τέλος πάντων,
εγώ θέλω να κάνω µια-δυο διευκρινίσεις, καθώς ειπώθηκαν τα
περισσότερα στη Διαρκή Επιτροπή.

Όσον αφορά το θέµα των πλοίων υπό ελληνική σηµαία, δεν
εξυπηρετούνται µόνο εφοπλιστές και θέλω να απαντήσω. Έχω
ξαφνιαστεί, πραγµατικά, από τη θέση σας, κυρία Κανέλλη. Αντι-
λαµβάνοµαι να µην κερδίζουν ποτέ οι εφοπλιστές κ.λπ.. Όµως,
στα πλοία υπό ελληνική σηµαία η υποχρεωτική σύνθεση είναι µε
Έλληνες ναυτικούς και αξιωµατικούς γέφυρας και αξιωµατικούς
µηχανής, αλλά και ναυτεργάτες.

Έλληνες εργάζονται σε αυτά τα πλοία, τα οποία αναλαµβά-
νουν αυτές τις αποστολές και εισπράττουν ένα ποσό αρκετά ση-
µαντικό για την επιβίωση όχι µόνο των εφοπλιστών αλλά και των
ναυτεργατών και των αξιωµατικών του Εµπορικού µας Ναυτικού.
Δεν νοµίζω ότι πρέπει να τα µηδενίσουµε όλα. 

Δεν έχω να προσθέσω κάτι άλλο. 
Επειδή ακούστηκε κάτι για το θέµα της Πρώην Γιουγκοσλαβι-

κής Δηµοκρατίας της Μακεδονίας, θα σας πω ότι η θέση που
ισχύει, είναι αυτή που ο πρώην Πρωθυπουργός, ο Κωνσταντίνος
Καραµανλής, εκ µέρους της Ελλάδος πήρε στο Βουκουρέστι. 

Όσο υπάρχουν αλυτρωτικές τάσεις από τη µεριά των Σκοπίων,
όσο συνεχίζουν να επιµένουν στη χρήση του όρου «Μακεδονία»,
δεν πρόκειται ποτέ να συναινέσουµε στην είσοδό τους στο
ΝΑΤΟ. Αυτό είναι ξεκάθαρο. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-
στούµε. 

Θα προχωρήσουµε στη συζήτηση επί των τροπολογιών, όπως
προαναφέρθηκε. 

Τον λόγο έχει ο Υπουργός κ. Σκουρλέτης, για να τοποθετηθεί
επί της τροπολογίας µε γενικό αριθµό 504 και ειδικό 36 για την
παράταση της διάρκειας των θέσεων ορισµένου χρόνου στη Ρυθ-
µιστική Αρχή Ενέργειας. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Νοµίζω ότι είναι απολύτως σαφές το τι εξυπηρετεί η συγκεκρι-
µένη τροπολογία. Πρόκειται για θέσεις ανθρώπων, οι οποίοι ήδη
λειτουργούν στο πλαίσιο της ΡΑΕ µε µία σύµβαση που λήγει στο
τέλος του µήνα. Οι θέσεις αυτές προβλέπονταν από τους νόµους
3734/2009 και 4203/2013 και παρατείνονται µέχρι τις 30-9-2017.

Θέλω να πω ότι µε τις αλλαγές, που είναι αυτή τη στιγµή σε
εξέλιξη, ο ρόλος της Ρυθµιστικής Αρχής Ενέργειας αντιλαµβά-
νεστε ότι είναι καθοριστικός και ενδυναµώνεται ολοένα και πε-
ρισσότερο. Άρα υπάρχει ανάγκη να στηριχθεί η δουλειά της.
Μάλιστα, δεν σας κρύβω ότι στους βραχυπρόθεσµους σχεδια-
σµούς µας είναι το πώς πλέον θα προχωρήσουµε µε τις νέες ορ-
γανικές θέσεις, οι οποίες θα προκηρυχθούν µε βάση την
προβλεπόµενη διαδικασία, έτσι ώστε να στηρίξουµε τη Ρυθµι-
στική Αρχή Ενέργειας εάν θέλουµε τελικά όλα αυτά, τα οποία
σχεδιάζονται και υλοποιούνται, να µπουν σε µια τάξη και να µπο-
ρέσει να παίξει τον ρόλο της η συγκεκριµένη αρχή. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Οπότε, µε το χρονικό

όριο της εκπνοής των συµβάσεων µπορεί να καλυφθήκατε και
εσείς, κυρία Κανέλλη, ως προς την τροπολογία. 

Τον λόγο έχει η κ. Χρυσοβελώνη επί της τροπολογίας µε γε-
νικό αριθµό 498 και ειδικό 35, σχετικά µε την εκτέλεση του έργου
της δοκιµασίας προσόντων και συµπεριφοράς υποψηφίων οδη-
γών και οδηγών. 

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Αναφερόµαστε, λοιπόν, στην ψήφιση της υπ’ αριθµόν 498/35
πολυαναµενόµενης τροπολογίας. Νοµίζω ότι όλοι θα συµφωνή-
σουµε πως η ψήφιση της συγκεκριµένης τροπολογίας είναι ανα-
γκαία, έτσι ώστε να µπορέσει να διασφαλιστεί η συνέχιση της
εκτέλεσης του έργου της δοκιµασίας των προσόντων και της
συµπεριφοράς υποψηφίων οδηγών και οδηγών, το οποίο από 1-
6-2017, όπως αναφέρεται και στο κείµενο της τροπολογίας, θα
διενεργείται εντός του ωραρίου λειτουργίας των δηµοσίων υπη-
ρεσιών.

Αυτό το νέο σύστηµα διενέργειας εξετάσεων βρίσκεται ήδη
στη φάση της επεξεργασίας από το Υπουργείο µας και θα κατα-
βάλουµε κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε να είναι έτοιµο ακόµα
και πριν από την 1-6-2017, ηµεροµηνία η οποία τίθεται ως απώ-
τατο χρονικό όριο. 

Το νέο αυτό σύστηµα θα έχει ως σκοπό να µπορέσει να δια-
σφαλίσει τη διαφάνεια, µε νέες αδιάβλητες διαδικασίες, της εξέ-
τασης των υποψηφίων οδηγών µε ένα νέο σώµα, στο οποίο
ασφαλώς και θα ενταχθεί το ήδη υπάρχον προσωπικό –αυτή,
τουλάχιστον, είναι η στόχευση του Υπουργείου- και βεβαίως θα
λειτουργεί και οι εργαζόµενοι θα παρέχουν τις υπηρεσίες τους
εντός του ωραρίου λειτουργίας των δηµοσίων υπηρεσιών.

Εποµένως απαιτείται άµεσα η θέσπιση ενός µεταβατικού χρο-
νικού διαστήµατος για την οµαλή µετάβαση του συστήµατος εξέ-
τασης υποψηφίων οδηγών και οδηγών εντός του ωραρίου
λειτουργίας των δηµοσίων υπηρεσιών, προκειµένου να µπορέ-
σουν άµεσα να εξυπηρετηθούν οι πολίτες και ιδίως οι υποψήφιοι
οδηγοί αναφορικά µε τα ζητήµατα της έκδοσης των αδειών, οι
δε περιφερειακές υπηρεσίες να µπορέσουν να αντεπεξέλθουν
µε το υφιστάµενο ανθρώπινο δυναµικό τους µέχρι να υπάρχει ο
κατάλληλος σχεδιασµός του νέου συστήµατος, στο οποίο ανα-
φέρθηκα προηγουµένως. 

Συγκεκριµένα, λοιπόν, προβλέπεται µέχρι την 1η Ιουνίου 2017,
η εξακολούθηση της διενέργειας του έργου αυτού όπως πραγ-
µατοποιείτο µέχρι τις 31 Δεκεµβρίου 2015. Συνακολούθως, βε-
βαίως, το ίδιο θα ισχύει και για το σύστηµα αµοιβής των

εξεταστών υποψηφίων οδηγών και οδηγών, καθώς επίσης και για
τα ελεγκτικά όργανα του εν λόγω έργου, το λεγόµενο «ΣΕ-
ΕΥΜΕ». 

Εννοείται, βεβαίως, ότι το σύστηµα αµοιβής θα καλύπτει και
όλους εκείνους, οι οποίοι παρείχαν έργο εκτός του ωραρίου ερ-
γασίας τους από 1ης Ιανουαρίου 2016 και εφεξής µέχρι σήµερα. 

Επιπλέον µε τη διάταξη αυτή, επιδιώκεται η προάσπιση της
οδικής ασφάλειας, καθώς και η διαφύλαξη των εσόδων του κρά-
τους, δεδοµένου ότι τα έσοδα από τη διενέργεια των εξετάσεων
εκτιµώνται σε 1,6 εκατοµµύρια ευρώ ΦΠΑ ανά µήνα και 1,9 εκα-
τοµµύρια ευρώ φόρο ανά µήνα. 

Παράλληλα και µέχρι την κατάργηση των δευτεροβαθµίων ια-
τρικών επιτροπών, οι οποίες συγκροτούνται από υπηρεσίες του
Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών των περιφερειακών
ενοτήτων της χώρας, προβλέπεται η εξακολούθηση της καταβο-
λής της αµοιβής τους όπως πραγµατοποιείτο µέχρι τις 31 Δεκεµ-
βρίου 2015. 

Εδώ θέλω να πω όσον αφορά τις δευτεροβάθµιες ιατρικές επι-
τροπές, ότι ήδη εκπονείται για την κατάργησή τους σχετική τρο-
πολογία από την πλευρά του Υπουργείου, που θα σας
ανακοινωθεί συντόµως, έτσι ώστε να παρουσιάσουµε ποιος θα
είναι ο νέος τρόπος της εξέτασης.

Να σηµειωθεί ότι η διατήρηση σε ισχύ του συστήµατος το
οποίο ίσχυε προ της 31ης Δεκεµβρίου 2015 για το διάστηµα µέχρι
τις 31 Μαΐου 2017, που προβλέπεται στη συγκεκριµένη τροπο-
λογία, είναι από τις διαθέσιµες εναλλακτικές λύσεις, η µόνη η
οποία έχει έναν προσωρινό χαρακτήρα. Επίσης είναι µια επιλογή
που µπορεί να εξασφαλίσει την οµαλότητα της µετάβασης από
το προϊσχύσαν στο υπό σχεδίαση σύστηµα εξέτασης υποψηφίων
οδηγών, ιδίως µετά τις πάρα πολύ µεγάλες δυσκολίες που προ-
κλήθηκαν στην εξυπηρέτηση των πολιτών, από την κατάργηση
του συστήµατος αµοιβών στους εξεταστές υποψηφίων οδηγών
µετά τη θέσπιση του νόµου για το ενιαίο µισθολόγιο, δεδοµένου
ότι όλοι ξέρετε πως δεν υπήρχε στον αντίστοιχο νόµο σχετική
νοµοθετική πρόβλεψη. 

Τέλος και όσον αφορά την πρόταση του Υπουργού Εθνικής
Άµυνας για τη λήψη διπλώµατος σε ηλικία δεκαεπτά ετών, θέλω
να πω ότι την προσεγγίζουµε µε πάρα πολύ µεγάλο ενδιαφέρον. 

Όµως, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει, για να το πετύχουµε αυτό,
να προχωρήσουµε στην τροποποίηση του π.δ.51/2012, κάτι το
οποίο το Υπουργείο µας θα εξετάσει µε πάρα πολύ µεγάλη προ-
σοχή. Εξάλλου έχουµε αναλάβει, παράλληλα, πρωτοβουλία τρο-
ποποίησης διατάξεων του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας και
πρόκειται να έρθει προς ψήφιση στο ελληνικό Κοινοβούλιο νο-
µοσχέδιο του Υπουργείου Μεταφορών, οπότε θα προσεγγίσουµε
και τη δική σας πρόταση. Ίσως θα ήταν σκόπιµο να έχουµε και
την άποψη των Βουλευτών επ’ αυτού. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Προχωρούµε στους εισηγητές επί των τροπολογιών, ξεκινών-

τας από την κ. Σταµατάκη από τον ΣΥΡΙΖΑ, στη διάρκεια της οµι-
λίας της οποίας αν θέλει κάποιος να εγγραφεί στον κατάλογο
των οµιλητών, µπορεί να το κάνει. 

Κυρία Σταµατάκη, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά. 
ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πάρα πολύ,

αλλά δεν θα πάρω τον λόγο. Έχω καλυφθεί από τις παρεµβάσεις
των Υπουργών. Δεχόµαστε τις συγκεκριµένες τροπολογίες στα
συγκεκριµένα νοµοσχέδια. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει τώρα

ο κ. Μηταράκης από τη Νέα Δηµοκρατία.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Επί της αρχής θα κάνω ένα σχόλιο, που κάνουµε σε κάθε κύ-

ρωση στην οποία εµπεριέχονται τροπολογίες. Δυστυχώς αυτή η
διαδικασία δεν δίνει επαρκή χρόνο στους Βουλευτές, να ενηµε-
ρωθούν για το περιεχόµενο των τροπολογιών και επίσης, στερεί
από τις αρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές, όπου υπάρχουν Βουλευ-
τές οι οποίοι έχουν τις ειδικές γνώσεις και το ειδικό ενδιαφέρον
σε αυτά τα θέµατα, να τοποθετηθούν. Αναγκαζόµαστε, λοιπόν,
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να τις δούµε για πρώτη φορά στην Ολοµέλεια -είναι συνήθως εκ-
πρόθεσµες αυτές οι τροπολογίες- και πρέπει σε µικρό χρονικό
διάστηµα να τοποθετηθούµε. 

Στις δύο υπουργικές τροπολογίες που κατατίθενται σήµερα,
εµείς θα ψηφίσουµε «ναι» µε τα εξής σχόλια: Ως προς το θέµα
της ΡΑΕ, κύριε Υπουργέ, αντιλαµβανόµαστε την ανάγκη να δια-
τηρηθούν θέσεις που ήδη λειτουργούν για την κάλυψη διαρκών
αναγκών. Κράτησα από την οµιλία σας ότι θα προσπαθήσετε να
βρείτε µια πιο σταθερή και µια µόνιµη λύση. Νοµίζω ότι για τέτοια
θέµατα, αυτός είναι ο ενδεδειγµένος τρόπος. Δυστυχώς τους τε-
λευταίους µήνες νοµοθετούµε σχεδόν κάθε βδοµάδα κάποια διά-
ταξη κάποιου Υπουργείου, η οποία προσπαθεί να παρατείνει µια
προθεσµία, αντί να έρθει να κάνει το ουσιαστικό και να λύσει τα
θέµατα τα οποία δηµιουργούνται. Αυτό έχω να πω ως προς το
θέµα της ΡΑΕ. 

Ως προς το θέµα των υπαλλήλων που δίνουν τις άδειες οδή-
γησης, να πω, κύριε Υπουργέ, ότι αργήσατε. Αυτό το θέµα συ-
ζητείται εδώ και πάρα πολλούς µήνες. Έχουν δηµιουργηθεί
τεράστια εµπόδια, σε νέους ανθρώπους που προσπαθούν να
αποκτήσουν άδεια οδήγησης, σε επαγγελµατίες που προσπα-
θούν να αποκτήσουν άδεια οδήγησης, για να ασκήσουν βιοπορι-
στικά επαγγέλµατα και δυστυχώς καθυστερήσαµε πάρα πολύ
µέχρι να βρεθεί αυτή η συγκεκριµένη µεταβατική λύση. 

Ως προς την πρόταση του κυρίου Υπουργού να δοθεί αυτό το
προσωρινό δίπλωµα οδήγησης στα δεκαεπτά σε νέα παιδιά µε
την παρουσία ενήλικου στο αυτοκίνητο, να πω ότι αυτό είναι το
βρετανικό µοντέλο. Αυτό εφαρµόζεται στη Βρετανία. Είναι ενδια-
φέρουσα πρόταση. Θα ήθελα, όµως, η αρµόδια επιτροπή της
Βουλής, η Διαρκής Επιτροπή Οδικής Ασφάλειας, να καλέσει ει-
δικούς, να ακούσουµε απόψεις ανθρώπων που γνωρίζουν αυτά
τα θέµατα πολύ καλύτερα από µας, ώστε όταν έρθει η κατάλληλη
νοµοθετική πρωτοβουλία από το Υπουργείο Υποδοµών, να µπο-
ρέσουµε να τοποθετηθούµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε και

εµείς.
Ο κ. Παππάς έχει τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα έπρεπε να τοπο-

θετηθούµε καν επί των τροπολογιών, γιατί όπως είναι γνωστό -
το έχουµε πει πάρα πολλές φορές- στις κυρώσεις δράτε
αντικανονικά, εκτός Κανονισµού. Με τη σύµφωνη γνώµη του
Προεδρείου έρχονται τροπολογίες σε κυρώσεις, κάτι το οποίο
αναγκάζει Βουλευτές, οι οποίοι µπορεί να µην είναι στις αρµόδιες
επιτροπές των Υπουργείων, να λάβουν θέση σε ζητήµατα τα
οποία δεν έχουν τη δυνατότητα αλλά ούτε και τον χρόνο να µε-
λετήσουν, γιατί είναι εκπρόθεσµες. Κανονικά θα έπρεπε να µην
µπω στον πειρασµό, να µπω στην ουσία των τροπολογιών και
εξαρχής να σας πω ότι και στις δύο λέµε «όχι». Θα πω, όµως,
δύο κουβέντες σχετικά µε τη ΡΑΕ. 

Το ζήτηµα των ανεξαρτήτων αρχών είναι πολύ γενικότερο και
θα πρέπει επιτέλους να επιλυθεί. Υπεισέρχονται µέσα και οι συ-
νεδριάσεις της Διάσκεψης των Προέδρων. Είναι ένα γενικότερο
ζήτηµα, όπως επίσης είναι ένα γενικότερο ζήτηµα, το τι ακριβώς
γίνεται µε τις αρχές, τι ρόλο παίζουν αυτές οι αρχές. Οι αρχές
κατ’ ουσίαν είναι ένα ξέφραγο αµπέλι. Παίρνω για παράδειγµα
την Αρχή Ανταγωνισµού, η οποία έχει γράψει στα παλαιότερα
των υποδηµάτων της τη νοµοθετική εξουσία, την ελληνική
Βουλή. Εδώ ψηφίστηκε ότι ο Αντιπρόεδρος, ο κ. Λουκάς, για
τους «χ» λόγους δεν µπορεί να είναι µέλος της Αρχής και αυτή
τη στιγµή συνεχίζει αυτό το πρόσωπο της Νέας Δηµοκρατίας,
«να λύνει και να δένει» στην αρχή και δεν τον ελέγχει κανείς. 

Επίσης διαβάζουµε σήµερα στον Τύπο ότι κινδυνεύουµε να χά-
σουµε και αυτά που µας δίνουν ανταποδοτικά οι δυνάστες µας -
της Ευρωπαϊκής Ένωσης εννοώ-, δηλαδή τα ΕΣΠΑ, λόγω
ύπαρξης των καρτέλ. Τελικώς οι ανεξάρτητες αρχές υπάρχουν
για την προστασία των Ελλήνων ή υπάρχουν για την προστασία
των τοκογλύφων, των καρτέλ και των πολυεθνικών; Αυτό το συµ-
πέρασµα βγαίνει από τη δράση των αρχών. 

Θα ψηφίσουµε «όχι» σε αυτήν την τροπολογία.
Πάµε στην τροπολογία που κατέθεσε το Υπουργείο τής κ. Χρυ-

σοβελώνη για τις σχολές οδηγών. 

Έχουµε κάνει πάρα πολλές ερωτήσεις, κυρία Χρυσοβελώνη,
για το θέµα της κυκλοφοριακής αγωγής και για το θέµα των σχο-
λών οδηγών. Οι Βουλευτές οι οποίοι σας τις έχουν καταθέσει,
δεν είναι αυτή τη στιγµή εδώ. Εγώ θα σας πω την προσωπική µου
άποψη και την άποψη του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή. Εµείς
ζητάµε, η εκτέλεση του έργου των υπαλλήλων εξεταστών υπο-
ψηφίων οδηγών να λαµβάνει χώρα εντός του ωραρίου, όπως άλ-
λωστε νοµοθετείται από την 1η Ιανουαρίου 2017, καθώς και την
πλήρη αλλαγή του συστήµατος των εξετάσεων, ώστε να αποφεύ-
γεται αυτό που δυστυχώς πιστεύω ότι είναι κανόνας, δηλαδή ο
χρηµατισµός. 

Για τους λόγους που προανέφερα και σε αυτή την τροπολογία
ψηφίζουµε «όχι»

Έρχοµαι τώρα -και ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε- στο θέµα
των οδηγών. Να πω στον αγαπητό Υπουργό Εθνικής Άµυνας, ότι
θα µπορούσατε σήµερα, εφόσον κάνατε αυτή τη διαδικασία, την
αντικανονική, όπως είπαµε, να φέρετε αντικανονικά µία πολύ
ωραία τροπολογία, κύριε Υπουργέ, που να αφορά το θέµα της
ερώτησης που σας έκανα και έµαθα ότι τώρα δηµιουργείται αρ-
µόδιο κοινοβουλευτικό όργανο στην επιτροπή. Είναι έτσι;

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): …(δεν ακούστηκε)

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Όµως, κύριε Υπουργέ, το να ρίχνετε µια
µατιά στις ερωτήσεις εσείς προσωπικά, δεν θα ήταν άδικο.

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Όλες µία προς µία. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Υπάρχουν, για παράδειγµα, ερωτήσεις
από τον Απρίλιο -από τις 12 Απριλίου- σχετικά µε την εισβολή
Σκοπιανών σε ελληνικό έδαφος. Στις 15 Απριλίου, κατατέθηκε
ερώτηση σχετικά µε την εµφάνιση του πολιτικού προϊσταµένου
των Ενόπλων Δυνάµεων µε στολή παραλλαγής. Στις 19 Απριλίου,
κατατέθηκε ερώτηση σχετικά µε το ότι κινδύνευσαν Έλληνες
στρατιώτες εξαιτίας επίθεσης εναντίον τους από λαθροµετανά-
στες στο hot spot στον Κατσικά Ιωαννίνων. Στις 5 Μαΐου, κατα-
τέθηκε ερώτηση για τη δέσµευση του µισού Αιγαίου από τους
Τούρκους και στις 26 Μαΐου, ερώτηση για το ποια είναι η σηµαν-
τικότερη µονάδα αεράµυνας της Ελλάδας. Αυτές είναι ερωτή-
σεις αναπάντητες. Πότε θα απαντηθούν αυτές; Τα Χριστούγεννα; 

Εν πάση περιπτώσει, εσείς σήµερα θα µπορούσατε να κάνετε
κάτι πολύ σπουδαίο, κύριε Υπουργέ. Θα µπορούσατε να τακτο-
ποιήσετε ένα θέµα που είναι και θέµα ηθικής τάξης, αλλά θα
δώσει και ένα εφόδιο στους στρατεύσιµους και µη, µε το να ανα-
γνωρίσετε τις στρατιωτικές άδειες οδήγησης, όπως γινόταν στο
παρελθόν. Η σχετική ερώτηση είναι εδώ.

Θα µπορούσατε, λοιπόν, να δώσετε ένα επιπλέον εφόδιο σε
νέους ανθρώπους όχι για να βρουν δουλειά, γιατί 50% είναι η
ανεργία στους νέους. Έτσι τα καταφέρατε οι τελευταίες κυβερ-
νήσεις. Εσείς τα καταφέρατε αυτά. Όταν συζητάτε να έχουν στα
δεκαεπτά δίπλωµα οδήγησης, γιατί να µην αναγνωρίζεται η
στρατιωτική άδεια οδήγησης; Σηµειώστε το αυτό. Είναι απαίτηση
πολλών στρατευσίµων και πενταετούς θητείας και στρατευσίµων
κληρωτών. Να το δείτε, σας παρακαλώ. 

Ελπίζω στην επόµενη σύµβαση-κύρωση του Υπουργείου Εθνι-
κής Αµύνης να µην έχουµε πάλι αυτό το δυσάρεστο φαινόµενο
να κουβαλιούνται Υπουργοί και να φέρνουν τελευταία στιγµή
τροπολογίες. 

ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω µια δι-
ευκρίνιση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Στο τέλος, κυρία
Υφυπουργέ. 

Ο κ. Λοβέρδος έχει τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, να πάθουµε µιθριδα-

τισµό σε ό,τι αφορά την εφαρµογή του Κανονισµού της Βουλής
για τις ειδικές συνοπτικές διαδικασίες, αποκλείεται. Δεν θα τον
πάθουµε. Κάθε φορά που θα έρχονται τροπολογίες σε κυρωτική
διαδικασία, θα επισηµαίνουµε ότι αυτό είναι αντίθετο από τον Κα-
νονισµό. Ό,τι κάνετε τώρα, είναι µία εκ των ενόντων εφαρµογή
του Κανονισµού, µε τη συµφωνία των πολιτικών κοµµάτων για να
ανοίγει κατάλογος οµιλητών και να µην περνούν οι τροπολογίες
χωρίς συζήτηση. 
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Το επισηµαίνουµε ξανά και θα το κάνουµε κάθε φορά που θα
ακολουθείτε αυτήν την πρακτική. Κατά αυστηρή εξαίρεση είχε
ακολουθηθεί αυτό στο παρελθόν. Τώρα είναι ο κανόνας. Κάθε
εβδοµάδα έχουµε εκδήλωση του φαινοµένου αυτού.

Όσον αφορά την τροπολογία του Υπουργείου Μεταφορών, εί-
µαστε σύµφωνοι. Θέλω να θυµίσω τι έχουµε προτείνει εµείς εδώ
και τρεις µήνες επανειληµµένα. Η δική µας τροπολογία δεν γινό-
ταν δεκτή. Επισηµαίναµε ότι µε τις καθυστερήσεις χάνονται
πόροι από τα παράβολα για το δηµόσιο, απαξιώνονται οι επαγ-
γελµατικές σχολές και οι σχετικοί επαγγελµατίες µε τα διπλώ-
µατα οδήγησης, καθυστερεί η οικονοµική ζωή ανθρώπων που
θέλουν να αναβαθµίσουν το δίπλωµά τους ή να πάρουν επαγγελ-
µατικό δίπλωµα οδήγησης. 

Υπάρχει µία ακαταστασία δηλαδή, χωρίς κανένα λόγο. Κάναµε
αυτήν την τροπολογία, η οποία απορριπτόταν. Επισηµαίναµε µά-
λιστα ότι τα έξοδα για τη σχετική εφαρµογή θα καλύπτονται από
το παράβολο που θα πληρώνουν οι υποψήφιοι. 

Τώρα το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους επισηµαίνει ότι υπάρ-
χουν δαπάνες 6 εκατοµµυρίων. Από πού θα καλυφθούν αυτές οι
δαπάνες; Από τον προϋπολογισµό του Υπουργείου; Τότε τι θα
γίνει µε τα παράβολα που θα δίνουν οι υποψήφιοι οδηγοί; Εµείς
ψηφίζουµε την τροπολογία αλλά θέλουµε από την κυρία Υφυ-
πουργό τις σχετικές διευκρινίσεις. 

Όσον αφορά την τροπολογία για τη ΡΑΕ, θα την ψηφίσουµε
και αυτήν. Υπάρχουν εδώ δύο παρατηρήσεις. Η πρώτη παρατή-
ρηση, που απευθύνεται στον κύριο Υπουργό, είναι γιατί, ενώ το
θέµα εκκρεµεί από την αρχή της δικής τους διακυβέρνησης, δεν
έδωσαν µία οριστική λύση και την υπόσχονται σήµερα ζητώντας
παράταση; Είναι θέµα νοµίζω που πρέπει να το σχολιάσει.

Το δεύτερο ζήτηµα, επειδή εξεδήλωσε ιδιαίτερο ενδιαφέρον
για τη ΡΑΕ, σχετίζεται µε τη νοµιµότητα της διοίκησης της ΡΑΕ.
Είναι ένα θέµα που τον αφορά προσωπικά ως Υπουργό. 

Θέλω να ενηµερώσω την Εθνική Αντιπροσωπεία, τους εισηγη-
τές και τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους όλων των κοµµά-
των και των κυβερνώντων, ότι για τον Πρόεδρο και τον
Αντιπρόεδρο της ΡΑΕ ζητήθηκε η θετική γνώµη της Επιτροπής
Θεσµών και Διαφάνειας πέρυσι, τον Ιούνιο του 2015. Όµως δεν
συγκεντρώθηκε η απαραίτητη πλειοψηφία. 

Όπως διαπίστωσε η τότε Πρόεδρος της Βουλής µε σχετικό
της έγγραφο προς τον αρµόδιο Υπουργό -ήταν ο κ. Λαφαζάνης
τότε- για τον Πρόεδρο και τον Α’ Αντιπρόεδρο της Ρυθµιστικής
Αρχής Ενέργειας, κυρίους τάδε και τάδε αντιστοίχως, δεν δια-
µορφώθηκε γνώµη της απόλυτης πλειοψηφίας των παρόντων.
Αυτό αποφάσισε η Βουλή και ως προς αυτό ενηµέρωσε το
Υπουργείο.

Το Υπουργείο αδιαφόρησε και τους διόρισε. Να το επανα-
λάβω; Αδιαφόρησε και τους διόρισε! Επισήµανα το πρόβληµα
στον Πρόεδρο της Βουλής, ότι αυτό είναι απαράδεκτο και πως
υπάρχει θέµα νοµιµότητας και µου απήντησε το Υπουργείο και
όχι ο Πρόεδρος της Βουλής. Μου απήντησε ο παριστάµενος
Υπουργός ότι όλα είναι εντάξει, διότι µέσα στους ψηφίσαντες
στην Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας ένας είπε «παρών» και το
«παρών» νοείται ως «µη παρών». Δεν έχει ξαναγίνει αυτό. 

Και το δεύτερο που δεν έχει ξαναγίνει, είναι ένα Υπουργείο να
ερµηνεύει τον Κανονισµό της Βουλής και να µας λέει πώς θα λει-
τουργούµε, παραβιάζοντας τα interna corporis της Βουλής.

Θέλουν αυτοί οι άνθρωποι να προτείνουν Αναθεώρηση του
Συντάγµατος; Είναι σε θέση να έχουν την απαραίτητη -την ελά-
χιστη θα έλεγα- αξιοπιστία για να προτείνουν αλλαγή της θεσµι-
κής βάσης λειτουργίας του πολιτεύµατος, των οργάνων του
κράτους και των δικαιωµάτων των πολιτών; Είµαστε µε τα καλά
µας;

Έκανα δεύτερη επιστολή στον Πρόεδρο της Βουλής, λέγον-
τάς του ότι η απάντηση του Υπουργείου είναι ανεπίτρεπτη και
ότι είναι λάθος κατ’ αρχάς για τους λόγους που προανέφερα.
Εγώ, όµως, δεν ερώτησα το Υπουργείο. Ερώτησα τον Πρόεδρο
της Βουλής. 

Συνάδελφοι εισηγητές και Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι των
κοµµάτων, λάβετε υπ’ όψιν σας ότι υπάρχει το δεδοµένο για µια
ρυθµιστική αρχή να ερµηνεύει τον Κανονισµό της Βουλής το
Υπουργείο και όχι η Βουλή -ούτε τα δικαστήρια µπορούν να ερ-

µηνεύσουν τον Κανονισµό της Βουλής- και να έχουµε παράνοµο
διορισµό Προέδρου και Α’ Αντιπροέδρου µιας ρυθµιστικής
αρχής, η οποία, κατά τα άλλα, ενδιαφέρει τον κύριο Υπουργό,
παρά τη γνώµη της αρµόδιας Επιτροπής Θεσµών και Διαφάνειας
της Βουλής.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θέλω να το λάβετε πολύ σοβαρά
υπ’ όψιν σας αυτό. Και θέλω η σχετική κριτική να µην είναι αντι-
κείµενο µόνο της δικής µας παράταξης ως προς το θέµα αλλά
όλης της Βουλής. Πρέπει κάτι να γίνει. Πρέπει να αντιδράσουµε
ως προς το θέµα αυτό και πρέπει να µην επιτρέψουµε και σε άλ-
λους Υπουργούς να σφετερίζονται εξουσίες του ελληνικού Κοι-
νοβουλίου, διότι περί αυτού πρόκειται.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Κανέλλη, έχετε

τον λόγο.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σε ό,τι αφορά την τροπολογία για τη ΡΑΕ, εµείς θα πούµε

«παρών». Θα πούµε «παρών» γιατί αφορά παράταση θέσεων ερ-
γασίας σε µια εποχή που οι θέσεις εργασίας, δυστυχώς, στην
Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ελλάδα είναι λιγάκι «λαχείο». Λέω «λι-
γάκι» για να το καλµάρω λίγο πρωί πρωί και µε καύσωνα. Μετά
τι; 

Τώρα, αν θέλουµε να είµαστε ρεαλιστές, η Ρυθµιστική Αρχή
Ενέργειας τι ρυθµίζει; Για να είµαστε και σοβαροί, τι ρυθµίζει; Γι-
γάντια και τερατώδη συµφέροντα στο ενεργειακό πεδίο, τα
οποία, ούτως ή άλλως, είναι υπαγορευµένα από τα συµφέροντα
των µονοπωλίων απανταχού της γης, πολλώ δε µάλλον στην πε-
ριοχή µας.

Εποµένως, τι να σας πει κάποιος; Θα σας πει «παρών». Φέρατε
την τροπολογία καθυστερηµένα. Οι εργαζόµενοι είναι υπό ανα-
στολή. Τα δικαιώµατα είναι υπό αναστολή. Όλα µετά αρχίζουν
και παίρνουν παράταση και ξανά παράταση και παράταση. 

Στη δεύτερη τροπολογία του Υπουργείου Μεταφορών, κυρία
Υπουργέ, παρότι θα σας πούµε «ναι», χρειάζεται να κάνουµε δυο,
τρεις επισηµάνσεις και να τις ακούσετε και σε κάποιες από
αυτές, αν µπορείτε, να απαντήσετε. 

Μετά το 2017 γι’ αυτούς τους συγκεκριµένους εργαζόµενους,
τι; Δεύτερον, µε υπουργική απόφαση καθορίζεται το ύψος των
αµοιβών. Κοιτάξτε τώρα µια προσωρινότητα σε επίπεδο εργα-
σίας και τι έχουµε αποδεχτεί στα εργασιακά. Τα εργασιακά έχουν
ανοίξει είτε το θέλουµε είτε όχι. Θα κορυφωθούν, είτε το θέ-
λουµε είτε όχι, και θα χειροτερέψουν. Εµείς δεν το θέλουµε και
θα παλέψουµε να µην χειροτερέψουν.

Σήµερα, λοιπόν, καθορίζεται µε µια υπουργική απόφαση το
ύψος των αµοιβών. Και µιλάω για το υπερωριακό κοµµάτι. Στο
δε επίπεδο των υπερωριών, να ξέρετε ότι υπάρχουν κάτω από
αυτές τις συνθήκες άλλοι χίλιοι περίπου εργαζόµενοι κυρίως
υπαλληλικών καθηκόντων, για τους οποίους η τροπολογία δεν
προβλέπει τίποτα. Δεν προβλέπεται τίποτα γι’ αυτούς τους αν-
θρώπους. Θα σας πούµε «ναι», γιατί πρέπει και τα χρήµατά τους
να πάρουν αυτοί που τα έχουν και να πάµε λίγο παρακάτω.

Έχω υπάρξει µέλος της Διαρκούς Επιτροπής, της αρµόδιας
για τέτοια ζητήµατα, µέχρι αυτή τη σαιζόν. Σε αυτήν τη σύνοδο
δεν είµαι.

Κύριε Υπουργέ, επειδή αναφερθήκατε στο δίπλωµα στα δε-
καεπτά και στο βρετανικό µοντέλο, θέλω να επισηµάνω σε όλους
σας το εξής. Έχουµε επισηµάνει µέσα στην επιτροπή και έχουµε
προτείνει το δίπλωµα στα δεκάξι -δεν θα παίξουµε µε το δεκαέξι
ή δεκαεπτά- και θα σας εξηγήσω γιατί στα δεκάξι, τι εννοώ. Στα
δεκάξι, γιατί υπάρχει πάρα πολύς νεαρός κόσµος ο οποίος έχει
βγει στο επάγγελµα και στη δουλειά, κυκλοφορώντας µε παπά-
κια, κάνοντας τον ντελιβερά, µε άδεια του γονιού και το ξέρετε
καλύτερα από εµένα. Στα δεκαέξι, σε επαγγέλµατα τα οποία είναι
εξ ορισµού επικίνδυνα, από το µηχάνηµα που είναι ενδεχοµένως
προσωπικό του και ποιος ξέρει σε τι κατάσταση βρίσκεται, µε τι
µετατροπές µέχρι και εγώ δεν ξέρω τι άλλο! Αυτοί οι άνθρωποι
είναι παντελώς ακάλυπτοι.

Υπάρχει το φινλανδικό µοντέλο, το οποίο έχουµε συζητήσει
και στην επιτροπή. Σας έχουµε πει πεντακόσιες χιλιάδες φορές
ότι σε αυτόν τον τόπο, µε αυτούς τους δρόµους, µε αυτήν την
οδηγική συµπεριφορά, εξετάσεις που δεν περιλαµβάνουν οδή-

11650 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



γηση σε εθνικό δρόµο, οδήγηση τη νύχτα δεν είναι εξετάσεις.
Κάτι σαλίγκαροι και κάτι παρκαρίσµατα, όταν όλα τα αυτοκίνητα
τώρα έχουν ένα «µπιπ-µπιπ-µπιπ» πίσω για να παρκάρεις και
ακόµα και οι ηλίθιοι µπορούν να παρκάρουν.

Εποµένως για ποιες εξετάσεις µιλούµε και για ποιο σύστηµα,
όταν λέµε ξαφνικά ότι ενδιαφερόµαστε για την οδική ασφάλεια
των παιδιών;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Έρχοµαι στο κορυφαίο, το οποίο είναι και η πεµπτουσία -τε-
λειώνω, κύριε Πρόεδρε- της ιδιωτικής ιδιοτέλειας και της κατάρ-
γησης του κράτους εν τοις πράγµασι. Να το ξέρετε όλοι σας,
αποκλείεται να µην το έχετε πάρει πρέφα, ειδικά όσοι έχετε παι-
διά. Τα ασφάλιστρα για οδηγό που παίρνει δίπλωµα από το ελ-
ληνικό κράτος, είτε το πάρει στα δεκαοκτώ είτε το πάρει στα
τριάντα τρία είτε το πάρει στα εξήντα τρία, το δίπλωµα είναι ίδιο
-σωστά;- µε το υπάρχον σύστηµα.

Τα παιδιά από δεκαοκτώ µέχρι είκοσι τριών πληρώνουν 100%
ασφάλιστρα παραπάνω για να ασφαλιστούν. Έρχεται ο ιδιώτης
και σας λέει ότι αυτό αποφασίζει, σε ποια ηλικία ο οδηγός δεν
µαθαίνει να οδηγεί, είναι άπειρος, πόσο κοστίζει, ποιος θα το
πληρώσει, αλλιώς είναι ακάλυπτος σε σχέση µε τους υπόλοι-
πους.

Ξέρετε πόσα παιδιά δεκαοκτώ και δεκαεννέα και είκοσι και εί-
κοσι ενός έτους έχουν βρεθεί εµπλεκόµενα σε ατύχηµα και να
µην πληρώνει η ασφαλιστική εταιρεία κανέναν, επειδή το παιδί
δεν είχε εξαιρετική ασφάλιση, επειδή είναι δεκαοκτώ χρόνων;
Πείτε µου για τον ηλικιωµένο, κατά το σύστηµα αυτό των ασφα-
λιστικών εταιρειών, που παίρνει δίπλωµα στα εξήντα και δεν πλη-
ρώνει αυξηµένα ασφάλιστρα, γιατί αγαπάµε τα νιάτα, θέλουµε
να τα βλέπουµε, για τον εξηντάρη. Πείτε ότι είµαι εγώ, πάρτε
εµένα ως παράδειγµα, για να µη θιγεί κανένας. Αν έπαιρνα δί-
πλωµα στα εξήντα, θα ήµουν πιο πεπειραµένη από τον νεαρό των
δεκαοκτώ; Πείτε µου. Πώς έχετε επιτρέψει αυτό το πράγµα στις
ασφαλιστικές εταιρείες; Δεν µπορείτε να παρέµβετε, γιατί είναι
ιδιωτικές εταιρείες. Αυτές µόνες τους, λοιπόν, αποφασίζουν ρα-
τσιστικά, ηλικιακά ρατσιστικά, στην ψύχρα ότι ο νέος πρέπει να
πληρώνει τα νιάτα του.

Αν το βρίσκετε λογικό αυτό, εγώ προτείνω να την κατεβάσετε
στο νηπιαγωγείο, διότι έτσι θα τονωθεί η αγορά. Κατεβάστε την
άδεια στο νηπιαγωγείο, ώστε να αποφασίζουν οι ιδιωτικές εται-
ρείες, µαζί µε το βρεφικό γάλα και την τιµή του διπλώµατος
ασφάλισης. Στην καλύτερη των περιπτώσεων, ας είναι και µπό-
νους για τις έγκυες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μη µπλέξουµε και µε
το προνήπιο, κυρία Κανέλλη!

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Συγγνώµη για τον σαρκασµό του πράγµα-
τος, αλλά δεν νοµίζω λογικά και φυσιολογικά ότι υπάρχει µισός
Βουλευτής εδώ µέσα, ο οποίος συναινεί σε αυτή την ρατσιστική
συµπεριφορά, την ώρα που µιλούµε, αν θα κατεβάσουµε την
ψήφο στα δεκαεπτά, το δίπλωµα στα δεκαεπτά και τα ασφάλι-
στρα στα είκοσι τρία. Για τον ασφαλιστή στα είκοσι τρία είναι
ώριµος κάποιος να µην πληρώνει παραπάνω, που είναι νέος και
το κράτος µαζί.

Γι’ αυτήν, έχουµε πει -και το λέω πάλι, µήπως και παρασυρ-
θείτε- «ναι».

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Λυκούδης έχει

τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ξέρω ότι αυτή η πα-

ρατήρηση που θα κάνω είναι τελικά πληκτική και για µας που την
κάνουµε και για τους Υπουργούς που την ακούν κάθε φορά,
αλλά νοµίζω ότι έχει δίκιο ο κ. Λοβέρδος. Κάθε φορά που έρχεται
µία τροπολογία µ’ αυτόν τον τρόπο, αυτή η κριτική θα ακούγε-
ται…

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ε, βέβαια.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ: …µήπως τελικά, πέρα από όλα τα

άλλα, παρά το ότι είναι κουραστικό και γι’ αυτόν που την κάνει
την κριτική, αλλά –επαναλαµβάνω- και για τους Υπουργούς που
την ακούν, επιστρέψουµε κάποια στιγµή στην κανονικότητα της
διαδικασίας, που είναι και η πιο ουσιαστική και η πιο αποδοτική.

Επί της ουσίας, όσον αφορά στην τροπολογία για τη ΡΑΕ, εί-
µαστε θετικοί. Την ψηφίζουµε, γιατί έχει µία ορθή λογική και
λύνει –έστω και πρόσκαιρα- προβλήµατα υποστελέχωσης ή αδυ-
ναµίας στελέχωσης της ΡΑΕ. 

Όµως, κύριε Υπουργέ, υπάρχει ένα ζήτηµα. Αν τον Σεπτέµβριο
ή του χρόνου είµαστε στην ίδια κατάσταση, υποθέτω ότι θα
υπάρξει νέα παράταση και δικαίως θα την ψηφίσουµε ξανά.
Όµως, δεν είναι αυτό το ζήτηµα. Το θέµα είναι αν θα λύσουµε µε
έναν µονιµότερο τρόπο το πρόβληµα.

Όσον αφορά στην τροπολογία για τους εξεταστές, η ψήφος
µας και εκεί θα είναι θετική. Πάντως, παρά το ότι εµένα δεν µου
άρεσε ποτέ ούτε µου αρέσει η πολιτική γκρίνια και δεν θεωρώ
τις περισσότερες φορές χρήσιµη την απαίτηση να γίνεται από
τους Υπουργούς αυτοκριτική, θα ήθελα µία κουβέντα, κυρία
Υπουργέ, για το γεγονός ότι αυτό το θέµα έχει τεθεί στο παρελ-
θόν ιδιαιτέρως. Θυµάµαι ότι η Δηµοκρατική Συµπαράταξη είχε
θέσει αυτό το ζήτηµα και αγνοήθηκε. Έχουν περάσει αρκετοί
µήνες µη λειτουργώντας το σύστηµα και, εποµένως, µε οικονο-
µικές απώλειες και µε κόστος. Έτσι, χρειάζεται µία σχετική ανα-
φορά στοιχειωδώς στο γιατί χάσαµε αυτόν τον χρόνο, για να
είµαστε όλοι σε µια ισορροπία µεταξύ µας.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να πω, κύριε Πρόεδρε, ότι άκουσα τον
κύριο Υπουργό που πρότεινε τη µείωση του ηλικιακού ορίου για
τη λήψη του διπλώµατος στα δεκαεπτά, µε την παρουσία ενήλικα
ως συνοδηγού. Εγώ δεν ξέρω. Υποθέτω ότι για να το προτείνει
ο κύριος Υπουργός, το έχει σκεφτεί. Δεν το είπε έτσι, επειδή το
σκέφτηκε σήµερα το πρωί. Όµως, ακόµα περισσότερο είµαι βέ-
βαιος ότι αυτό έχει µία επιχειρηµατολογία, γιατί άκουσα τον κ.
Μηταράκη να λέει ότι ισχύει στην Αγγλία.

Παρά ταύτα, εγώ θέλω να µου επιλυθεί µία απορία. Εάν ένας
δεκαεπτάχρονος είναι ώριµος, έχει τη δυνατότητα και την ικανό-
τητα να είναι ένας καλός και συνετός οδηγός –που µπορεί να
είναι έτσι- ποια είναι η ανάγκη της συνοδείας του από έναν ενή-
λικα; Δηλαδή, τι θα του προσφέρει την ώρα που ο σώφρων δε-
καεπτάχρονος οδηγεί; Εάν, δηλαδή, ο οδηγός δεν έχει τη
δυνατότητα να είναι καθώς πρέπει, όπως πρέπει, τι του προσφέ-
ρει ο ενήλικας δίπλα του;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Άγχος.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ: Κάνει χιούµορ ο κ. Λοβέρδος.
Λέω ξανά ότι αποκλείεται ο κύριος Υπουργός να µην το έχει

σκεφτεί. Επίσης, ο κ. Μηταράκης που λέει ότι είναι εγγλέζικη εµ-
πειρία, προφανώς θα ξέρει και για ποιους λόγους το έχουν οι Εγ-
γλέζοι. Όµως, εάν ένας δεκαεπτάχρονος είναι ικανός να
οδηγήσει –µακάρι τα παιδιά να µπορούν- τότε είναι µια χαρά. Εάν
έχει πολύ λιγότερες ικανότητες για να οδηγήσει ένα αυτοκίνητο,
δεν ξέρω στη φάση του στουκαρίσµατός του τι θα του κάνει ο
ενήλικας δίπλα του. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Θα τον βοηθήσει να πιάσει δουλειά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Κατσίκης.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Με την τροπολογία 498/35 του Υπουργείου Μεταφορών λύεται

πιστεύω η απεργία του Σώµατος των Εξεταστών, που δηµιούρ-
γησε προβλήµατα στους υποψήφιους οδηγούς, ερασιτέχνες ή
επαγγελµατίες, οι οποίοι απήργησαν, διότι δεν αµείφθηκαν εκτός
κανονικού ωραρίου τους µήνες τους οποίους εργάστηκαν περί-
που µέχρι τον Μάρτιο και δεν εξαιρέθηκαν µετά την ψήφιση του
ενιαίου µισθολογίου, όπως εξαιρέθησαν και αµείφθησαν άλλοι
εξεταστές επιτροπών, όπως του Υπουργείου Παιδείας, κ.λπ..

Επανέρχονται στο προ 31 Δεκεµβρίου 2015 καθεστώς, σχετικά
µε την αµοιβή των υπερωριών τους έως και 30 Ιουνίου 2016.
Μετά την πάροδο αυτής της ηµεροµηνίας, θα αµειφθούν µέχρι
τον Μάιο του 2017 µε 250 ευρώ, όπου θα κλείσει και ο κύκλος
αµοιβής εκτός κανονικού ωραρίου και θα επανέλθουν εργασιακά
µόνο στο κανονικό τους ωράριο. Έτσι, η αλήθεια είναι ότι ελα-
φρύνουµε τον προϋπολογισµό της γενικής κυβέρνησης, όσον
αφορά στις δαπάνες οι οποίες εδίδοντο για την κάλυψη τέτοιων
υπερωριακών εργασιών, εκτός κανονισµού ωραρίου.

Και βεβαίως, συναινούµε, όπως και καλοδεχόµαστε την πρό-
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ταση του Υπουργού Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την απόκτηση
άδειας οδήγησης από άτοµα νεαρής ηλικίας δεκαεπτά ετών. 

Σε ό,τι αφορά την τροπολογία µε γενικό αριθµό 504 της Ρυθ-
µιστικής Αρχής Ενέργειας, µετά την τοποθέτηση του Υπουργού
κ. Σκουρλέτη, βεβαίως επείσθηµεν ότι τα άτοµα τα οποία έχουν
συνάψει σύµβαση εργασίας εξυπηρετούν εργασιακές ανάγκες
της ΡΑΕ για την προώθηση του δηµοσίου και ιδιωτικού γενικότε-
ρου συµφέροντος. 

Όµως, κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να κάνω κάποιες επισηµάν-
σεις µε αφορµή συνεχίζοντας την παρατήρηση που έκανε ο Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Ποταµιού κ. Λυκούδης, ο
οποίος είπε ότι πρέπει να βρεθεί µια µονιµότερη λύση. Δεν ξέρω
εάν αυτή η τροπολογία αποτελεί το πρόκριµα µιας µονιµότερης
λύσης των υπηρετούντων στη Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας µε
συµβάσεις εργασίας δεδοµένου ότι, πρώτον, οι διατάξεις των
άρθρων 5 και 6 του π.δ. 164/2004 απαγορεύουν τη σύναψη δια-
δοχικών συµβάσεων αν µεταξύ τους δεν µεσολαβεί διάστηµα µε-
γαλύτερο των τριών µηνών. Επίσης, η διάρκειά τους
απαγορεύεται να είναι µεγαλύτερη των είκοσι τεσσάρων µηνών.

Δεν ξέρουµε, λοιπόν, από πότε ξεκίνησαν αυτές οι συµβάσεις
και ποια χρονική διάρκεια ολοκληρώνουν, αφενός µε την παρά-
τασή τους και αφετέρου εάν µεταξύ τους υπήρχε αυτό το τρί-
µηνο, όπως ο ανωτέρω νόµος επιβάλλει.

Και βεβαίως, εδώ που λέτε ότι εξαιρούνται από το προεδρικό
διάταγµα, αναφέρεται συγκεκριµένα η τροπολογία στην παρά-
γραφο 6 του άρθρου 5 του ν. 3297. Ανατρέχοντας στον συγκε-
κριµένο νόµο, διαπιστώνουµε ότι η παράγραφος 6 δεν υπάρχει. 

Εάν, λοιπόν, είναι σωστή η παρατήρησή µου και εγώ δεν κάνω
λάθος, τότε παρακαλώ να διορθωθεί αυτό για την ισχύ της τρο-
πολογίας µετά την υπερψήφισή της.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει τώρα

ο κ. Σαρίδης. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχουµε καταντήσει να

είµαστε προβλέψιµοι για όσους µας παρακολουθούν, όσον
αφορά τις αντιδράσεις µας. Έχουµε εκφράσει πολλές φορές την
αντίθεση στον τρόπο µε τον οποίο πραγµατοποιείται ουσιαστικά
το νοµοθετικό έργο της Κυβέρνησης. 

Για άλλη µια φορά σε µια κύρωση συµφωνίας έχουµε δύο
άσχετες τροπολογίες. Ο Βουλευτής φιµώνεται συστηµατικά και
δεν µπορεί να εκφραστεί. Κι αν εµείς στην Ένωση Κεντρώων
µπορούµε να καταλάβουµε γιατί συµβαίνει αυτό για τους Βου-
λευτές της κυβερνητικής Πλειοψηφίας, δεν µπορούµε να κατα-
λάβουµε γιατί συµβαίνει για τους Βουλευτές της Αντιπολίτευσης,
που ούτως ή άλλως δεν λαµβάνετε και υπόψη την άποψή τους. 

Οι συγκεκριµένες τροπολογίες θα µπορούσαν να έρθουν µέσα
στις αρµόδιες επιτροπές και να τοποθετηθούν οι συνάδελφοι,
που συµµετέχουν σ’ αυτές τις επιτροπές. 

Όσον αφορά τώρα το θέµα των τροπολογιών, η Ένωση Κεν-
τρώων θα υπερψηφίσει και τις δύο τροπολογίες. Θα υπερψηφί-
σει την τροπολογία της ΡΑΕ, καθόσον αντιλαµβανόµαστε
ουσιαστικά την ανάγκη να διατηρηθούν κάποιες θέσεις εργα-
σίας. 

Όµως, κύριε Υπουργέ, δεν αντιλαµβανόµαστε την πρακτική
της παράτασης. Παράταση, παράταση, παράταση. Όπως είπαν
και οι συνάδελφοί µου, µετά από έναν χρόνο θα κληθούµε πάλι
εδώ να ψηφίσουµε, είτε εµείς είτε κάποιοι άλλοι, ουσιαστικά πα-
ράταση για το συγκεκριµένο θέµα. 

Όσον αφορά την τροπολογία µε γενικό αριθµό 498, θα καθο-
ριστεί ουσιαστικά µε ΚΥΑ τι θα παίρνουν οι εξεταστές µέχρι την
1-6-2017. Έτσι βλέπουµε το νοµοθετικό έργο; Με ΚΥΑ; Με
υπουργικές αποφάσεις; 

Όπως και να έχει, εµείς αντιλαµβανόµαστε το πρόβληµα το
οποίο έχει δηµιουργηθεί µε την απεργία των εξεταστών και θα
υπερψηφίσουµε τη συγκεκριµένη τροπολογία.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς σας ευχα-

ριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Θεοχαρόπουλος.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριοι Υπουργοί, πράγµατι

για άλλη µία φορά θέλω να το τονίσω –γιατί το έχουµε πει και

στις δικές σας συµβάσεις- έρχονται τροπολογίες άσχετες εντε-
λώς από το νοµοσχέδιο. Λέµε ότι δεν έρχονται άσχετες τροπο-
λογίες µόνο σήµερα, αλλά ότι συζητάµε πέρα από µία διαδικασία
η οποία προβλέπεται. Και αυτό έχει ως αποτέλεσµα να µην
έχουµε την ενηµέρωση των Βουλευτών, να µη συζητούνται στις
επιτροπές και χίλια δύο άλλα θέµατα.

Δεν µπορούµε να συνεχίσουµε έτσι, κύριε Πρόεδρε. Θα πρέπει
να γίνει κάτι στο συγκεκριµένο θέµα. Έχουµε ακούσει κάποιες
προτάσεις από τον Πρόεδρο της Βουλής. Θα πρέπει στη Διά-
σκεψη των Προέδρων άµεσα να υπάρξει λύση. Είναι πρωτοφα-
νές αυτό το φαινόµενο. Αυτή η διαδικασία να υπάρχει σε κάθε
νοµοσχέδιο και να περιµένουµε το προηγούµενο βράδυ ή το
πρωί, εάν θα κατατεθούν ξαφνικά τροπολογίες, πρέπει να επιλυ-
θεί.

Τώρα, να έλθω στο θέµα των δύο τροπολογιών:
Πρώτον, όταν νοµοθετούµε µε αυτόν τον τρόπο, υπάρχει προ-

χειρότητα εκ των πραγµάτων, εξ αντικειµένου. Το ανέδειξε πριν
από λίγο ο εισηγητής του συγκυβερνώντος κόµµατος, εάν ισχύει
–για παράδειγµα- µία παρατήρηση την οποία έκανε, δηλαδή ότι
δεν υπάρχει ούτε ταύτιση παραγράφων και άρθρων. Συνεπώς,
θα πρέπει να το δείτε για να επιλυθεί. Και βέβαια, µπορεί να χά-
νονται και πολλά άλλα ζητήµατα, τα οποία σε δύο ώρες, σε τρεις
ώρες, δεν µπορεί να τα πιάσει και ο πλέον επιµελής Βουλευτής.
Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Δεύτερον, σε σχέση µε την πρώτη τροπολογία για τη διάρκεια
των θέσεων ορισµένου χρόνου στη Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας,
εµείς την ψηφίζουµε αυτήν την τροπολογία, νοµίζω έγινε κατα-
νοητό, όπως όµως έγινε κατανοητό από την τοποθέτηση του ει-
σηγητή της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ότι η απαξίωση των
ανεξάρτητων αρχών, όπως και της συγκεκριµένης, συνεχίζεται.
Έχουµε δει πάρα πολλά φαινόµενα µέχρι τώρα, από το Εθνικό
Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, τη ΡΑΕ και συγκεκριµένα παρα-
δείγµατα -εµείς κάνουµε συγκεκριµένη αντιπολίτευση, όχι στον
αέρα, συγκεκριµένα στοιχεία τα οποία ζητήθηκαν πριν από λίγο
να απαντηθούν και όχι για πρώτη φορά- και βέβαια η σύγχυση
των ρόλων Βουλής, Υπουργού, κ.ο.κ.. Και σε αυτά τα θέµατα θα
πρέπει να είµαστε πάρα πολύ προσεκτικοί.

Και βέβαια, δεν λύνεται το θέµα µε τις παρατάσεις. Βεβαίως
και να υπάρξει µία παράταση -µέχρι τις 30 Σεπτεµβρίου του 2017
νοµίζω ότι προβλέπεται- αλλά θα πρέπει να δοθούν και κάποιες
οριστικές λύσεις κάποια στιγµή για να προχωρήσουµε µπροστά.

Και έρχοµαι στη δεύτερη τροπολογία, στην τροπολογία για
τους οδηγούς. Πρώτα-πρώτα να πω κάτι για την πρόταση για τα
δεκαεπτά έτη ηλικίας, κύριε Υπουργέ. Φαντάζοµαι ότι µπήκε ως
αντικείµενο προβληµατισµού σήµερα στη συζήτηση. Γιατί το λέω
αυτό; Διότι είναι πολύ λογικές οι επισηµάνσεις που ακούστηκαν
πριν από λίγο, όπως για παράδειγµα πριν από λίγο από τον ειση-
γητή του Ποταµιού. 

Τι εννοώ; Ότι δεν µπορούµε σε αυτά εδώ να παίζουµε τους ει-
δικούς όλοι. Πρέπει να πάνε στην επιτροπή εάν υπάρχουν τέτοιες
προτάσεις, να ακούσουµε τους αρµόδιους να τοποθετηθούν, να
πουν τις θέσεις τους για όλα αυτά τα ζητήµατα και στη συνέχεια
βέβαια να τοποθετηθούµε, εάν υπάρχει µία τέτοια πρόθεση. Συ-
νεπώς χρειάζεται µία υπεύθυνη στάση. Λέω ξανά ότι το εκλαµ-
βάνω ως αντικείµενο προβληµατισµού σήµερα, απλώς όπως έχει
τεθεί.

Στη δεύτερη αυτή τροπολογία, λοιπόν, πρώτα-πρώτα να σας
πω ότι είναι µία τροπολογία βεβαίως, µε την οποία συµφωνούµε,
µε την οποία διατηρείται σε ισχύ µέχρι και τις 31 Μαΐου του 2017
το σύστηµα που ίσχυε µέχρι τις 31 Δεκεµβρίου του 2015. Υπεν-
θυµίζεται συγκεκριµένα ότι η Δηµοκρατική Συµπαράταξη κατέ-
θεσε έγκαιρα επανειληµµένα την ίδια τροπολογία, η οποία δεν
είχε γίνει δεκτή από το Υπουργείο, στην οποία τεκµηριωνόταν η
ανάγκη να ρυθµιστεί το επείγον θέµα της αντιµετώπισης της µη
διενέργειας εξετάσεων υποψηφίων οδηγών. Τονίσαµε ότι η µη
διενέργεια των εξετάσεων για την απόκτηση άδειας οδήγησης,
έχει ως αποτέλεσµα την υπονόµευση της επαγγελµατικής δρα-
στηριότητας των σχολών οδήγησης, αλλά κυρίως την µη εξυπη-
ρέτηση των πολιτών.

Βλέπω εδώ την Εισηγητική Έκθεση που φέρνετε σήµερα και
βλέπω τι φέρναµε εµείς στη δική µας Εισηγητική Έκθεση –επα-
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νειληµµένα, τον προηγούµενο µήνα ξανά. Λέγαµε για παρά-
δειγµα να δοθεί εξουσιοδότηση, ώστε µε κοινή απόφαση των
Υπουργών Οικονοµικών και Υποδοµών να εκδοθεί απόφαση έως
την 31η Μαΐου –λέγαµε τον Μάϊο- να καθοριστεί µηνιαία αποζη-
µίωση των εµπλεκόµενων για το έργο τους που πραγµατοποιείται
µετά τη λήξη του κανονικού ωραρίου εργασίας. Λέτε: «Να καθο-
ριστεί µηνιαία αποζηµίωση µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οι-
κονοµικών και Μεταφορών, Υποδοµών και Δικτύων, η οποία
εκδίδεται το αργότερο µέχρι την 30η Ιουνίου του 2016».

Με συγχωρείτε, εδώ πέρα παίζουµε; Τρεις-τέσσερις µήνες έχει
µείνει όλο το σύστηµα σε αυτήν την απόγνωση. Οι υποψήφιοι
οδηγοί δεν µπορούν να δώσουν τις εξετάσεις τους, έχουµε απώ-
λεια εσόδων. Και εσείς έρχεστε αυτήν τη στιγµή και φέρνετε την
τροπολογία και δεν µας εξηγείτε για ποιον λόγο δεν το λύνατε
τους προηγούµενους µήνες -εµείς τη στηρίζουµε- και δεν προ-
χωρούσατε σε αυτό το οποίο καταθέταµε, δεν κάνατε αποδεκτή
τη συγκεκριµένη τροπολογία.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν είχαν λεφτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Η κ. Κανέλλη λέει ένα πολύ

σηµαντικό θέµα, ότι δεν είχατε λεφτά. Το Γενικό Λογιστήριο του
Κράτους προβλέπει δαπάνη 6 εκατοµµυρίων ευρώ. Να ξεκαθα-
ρίσουµε εδώ το εξής. Ότι αυτά τα χρήµατα δεν είναι 6 εκατοµ-
µύρια η δαπάνη που προβλέπει το Γενικό Λογιστήριο του
Κράτους. Αυτά τα χρήµατα είναι το παράβολο, το οποίο πληρώ-
νει ο υποψήφιος, µέρος του παραβόλου πηγαίνει στην ουσία και
πληρώνει αυτά τα έξοδα. Συνεπώς ούτε δαπάνη θα υπάρξει, τα
6 εκατοµµύρια που λογιστικά τα βάζει το Γενικό Λογιστήριο του
Κράτους.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Πόσο κάνει δηλαδή;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Πόσο κάνει δηλαδή στην

ουσία. Συνεπώς µία ρύθµιση η οποία δεν προκαλεί δαπάνη στην
ουσία, δεν έχει έρθει εδώ και τόσους µήνες πάρα τις τροπολο-
γίες -όχι ότι δεν την ξέρετε, δεν το είχατε δει-, πάρα τις αντιδρά-
σεις του κόσµου, παρά τη δική µας αντιπολίτευση -θεωρώ
υπεύθυνη- που σας φέρναµε αυτήν την τροπολογία. Τη φέρνετε
εσείς σήµερα -εµείς λέµε ότι θα τη στηρίξουµε- αλλά δεν λέτε
για ποιον λόγο –έστω, να το τεκµηριώσετε µε τα δικά σας επιχει-
ρήµατα- εδώ και ορισµένους µήνες δεν έχει επιλυθεί το συγκε-
κριµένο ζήτηµα µε αποτέλεσµα να έχει δηµιουργηθεί αυτό το
χάος.

Ολοκληρώνοντας και κλείνοντας να πω το εξής. Περιµέναµε
σήµερα, αφού ήρθαν οι δύο τροπολογίες, µία τροπολογία για να
λυθεί το ζήτηµα των εκτιµητών στον ΕΛΓΑ, κύριε Υπουργέ -
επειδή είστε ο Υπουργός σε σχέση µε το νοµοσχέδιο. Δεν είστε
του αντικειµένου αυτού, αλλά είναι το ίδιο αναγκαίο και πιο ανα-
γκαίο. Δεν µπορούν να γίνουν εκτιµήσεις αυτήν τη στιγµή και
είχαν δεσµευτεί ότι θα επιλύσουν το συγκεκριµένο ζήτηµα µαζί
µε τους οδηγούς. Εµείς είχαµε καταθέσει την τροπολογία τότε
για τους οδηγούς και καταθέταµε και αυτήν την απαραίτητη τρο-
πολογία. Δεν επιλύεται, δεν γίνονται οι εκτιµήσεις, δεν υπάρχουν
οι αποζηµιώσεις για τους Έλληνες αγρότες. Υπάρχει κίνδυνος
να χαθούν ευρωπαϊκά χρήµατα. Συνεπώς, θα πρέπει άµεσα να
επιλυθεί και το συγκεκριµένο ζήτηµα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
Από ό,τι διαπιστώνουµε, δεν έχει ζητήσει τον λόγο κάποιος

από τους υπολοίπους κυβερνητικούς εκπροσώπους. Άρα θα
δώσω τον λόγο στους Υπουργούς.

Κυρία Χρυσοβελώνη, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-

φορών και Δικτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Άκουσα τις τοποθετήσεις των κυρίων Βουλευτών και ειλικρινά

απόρησα, διότι φαίνεται ότι κατά διαστήµατα βρισκόµαστε σε
άλλες αίθουσες και παρακολουθούµε άλλα πράγµατα.

Λοιπόν, κατ’ αρχάς να θυµίσω ότι η συγκεκριµένη τροπολογία
–εξάλλου προκύπτει και από το κείµενο της τροπολογίας- απαι-
τούσε τη συνυπογραφή του Υπουργείου Οικονοµικών, του
Υπουργού Οικονοµικών και βεβαίως τη σύµφωνη γνώµη του Γε-
νικού Λογιστηρίου του Κράτους. Εποµένως κάποια από τα ερω-
τήµατα τα οποία απευθύνετε σε εµάς, θα µπορούσατε να τα
έχετε απευθύνει και στο συναρµόδιο Υπουργείο ή να το πω κα-

λύτερα στο Υπουργείο που είχε τη βαρύνουσα θέση, καθώς η
συγκεκριµένη τροπολογία συνάπτεται και µε οικονοµική δαπάνη.

Εν πάση περιπτώσει, έχουµε κατ’ επανάληψη πει σε όλους
τους τόνους -και µάλιστα και οι εργαζόµενοι, αυτοί δηλαδή που
απασχολούνται στις διευθύνσεις µεταφορών, από εµένα την ίδια
έχουν ενηµερωθεί κατ’ επανάληψη- ότι δεν µπορούσε η συγκε-
κριµένη τροπολογία, παρά το γεγονός ότι αποπειραθήκαµε πολ-
λές φορές, τόσο εγώ από την ηµέρα που ανέλαβα τα καθήκοντά
µου όσο και ο προκάτοχός µου κ. Σγουρίδης, να περάσει, παρά
ταύτα υπήρχε πολύ µεγάλη αντίδραση από την πλευρά των τε-
χνικών κλιµακίων.

Για ποιον λόγο; Πρώτα-πρώτα, διότι δεν µπορούσαν να αντι-
ληφθούν και να κατανοήσουν γιατί στην Ελλάδα οι εξετάσεις
πρέπει να γίνονται εκτός ωραρίου εργασίας και δεύτερον, διότι
απαιτούσαν να µετάβουµε στο νέο σύστηµα σε ένα πολύ σύν-
τοµο χρονικό διάστηµα, το οποίο εκείνοι οριοθετούσαν στους
δύο µήνες. Κάτι που όπως πολύ καλά καταλαβαίνετε δεν µπο-
ρούσε να συµβεί, να πάµε δηλαδή στο νέο σύστηµα.

Έγιναν πολλές επαφές, έγιναν πολλές διαπραγµατεύσεις και
εµού και του Υπουργού Υποδοµών και της Γενικής Γραµµατέως
Μεταφορών και αρµοδίων από την πλευρά του Υπουργείου Οι-
κονοµικών και τελικά πλέον όταν οι θεσµοί έκαµψαν τις αντιρρή-
σεις τους και κατανόησαν αλλά και όταν βεβαίως ολοκληρώθηκε
η πρώτη φάση της αξιολόγησης, γιατί όλοι ξέρετε ότι οι ισορρο-
πίες ήταν πολύ λεπτές και ευαίσθητες, µπορέσαµε και φέραµε
τη συγκεκριµένη τροπολογία.

Δεν µπορώ να καταλάβω τι υπονοείτε. Ότι µπορούσαµε και δεν
φέρναµε συγκεκριµένη τροπολογία; Ότι θέλαµε να βάλουµε τους
υποψήφιους οδηγούς, τους εξεταστές, τις σχολές οδηγών σε τα-
λαιπωρία; Αν είναι δυνατόν! Αυτό προσκρούει σαφέστατα στους
κανόνες της λογικής αν συνεχίσετε να το ισχυρίζεστε.

Όσον αφορά τη δαπάνη, θέλω να πω ότι τα 6 εκατοµµύρια,
αυτή η δαπάνη, αφορά το διάστηµα µέχρι την εφαρµογή του
νέου συστήµατος. Θέλω, λοιπόν, να πω ότι η δαπάνη για µεν το
2016 έχει εγγραφεί στον προϋπολογισµό και µάλιστα έχει εγγρα-
φεί σε ειδικό κωδικό του προϋπολογισµού, ενώ για το 2017 η
σχετική δαπάνη έχει ήδη υπολογιστεί εντός των ορίων του µεσο-
πρόθεσµου.

Επειδή έγινε αναφορά -και νοµίζω ότι όλοι συµφωνούµε και
αυτό θα πρέπει να µας ενδιαφέρει- να προχωρήσουµε σε έναν
καινούργιο τρόπο διεξαγωγής των εξετάσεων, ο οποίος θα δια-
σφαλίζει δύο πράγµατα, πρώτα-πρώτα τη διαφάνεια και δεύτε-
ρον το αδιάβλητο, θα πω ότι ήδη βρισκόµαστε στη διαδικασία
της εκπόνησης αυτού του νέου συστήµατος. Μόλις θα είµαστε
έτοιµοι -πραγµατικά θα καταβάλουµε κάθε δυνατή προσπάθεια
αυτό να συµβεί πριν από τον Ιούνιο του 2017-, θα µπορέσουµε
να σας το παρουσιάσουµε.

Άκουσα µε πολύ µεγάλη προσοχή όλες τις προτάσεις και τις
απόψεις που διατυπώθηκαν για τα διπλώµατα οδήγησης. Σαφέ-
στατα και από την πλευρά του Υπουργείου µας θα εξεταστούν
µε πάρα πολύ µεγάλη προσοχή. Εξάλλου σας είπα ότι µπαίνουµε
στη διαδικασία της αναθεώρησης διατάξεων του Κώδικα Οδικής
Κυκλοφορίας, αλλά και συντόµως θα κατατεθεί στη Βουλή νο-
µοσχέδιο του Υπουργείου Μεταφορών, που θα προβλέπει πολ-
λές καινούργιες ρυθµίσεις και ασφαλώς θα προσεγγίσουµε µε
τη δέουσα σοβαρότητα και υπευθυνότητα και την πρόταση του
Υπουργού Εθνικής Άµυνας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ τον
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ.

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας – Πρό-
εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Κατ’ αρχάς, κύριε Πρόεδρε,
θα ήθελα να συµπληρώσουµε στο σχέδιο νόµου µε τίτλο: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας για την Επιτροπή Συντονισµού στο πλαίσιο
της Συνόδου Υπουργών Άµυνας της Νοτιοανατολικής Ευρώπης
(SEDM)» τις λέξεις «και άλλες διατάξεις», για να συµπεριληφθούν
και οι δύο υπουργικές τροπολογίες που κάνει το Σώµα.
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Θέλω να πω ότι είναι µία πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση σή-
µερα, µία συζήτηση που πιστεύω ότι πρέπει να την ξανακάνουµε,
σε σχέση µε τη λειτουργία της Βουλής. Πράγµατι, είµαι ο αρχαι-
ότερος στη Βουλή, µε τον κ. Δαβάκη, το 1993, ο οποίος απέκτησε
και κόκκινο τηλέφωνο. Αυτό δεν ξέρω τι σηµαίνει ιδιαίτερα, να
το εξετάσουµε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Κι εσείς κόκκινη γραβάτα.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Ακριβώς.
Πρέπει να υπάρξει µία διαδικασία στο πλαίσιο της συζήτησης

για την αναθεώρηση του Συντάγµατος του νέου εκλογικού νόµου
και για τη λειτουργία της Βουλής. Πρέπει να υπάρχει µία µέρα
που θα συζητούνται τροπολογίες, πραγµατικά όµως να συζητι-
ούνται τροπολογίες και υπουργικές και βουλευτικές, µε όλη την
προετοιµασία που προβλέπεται. Ίσως αυτό θα πρέπει να το ανοί-
ξουµε σε συζήτηση, γιατί θα βοηθήσει και στη µεγαλύτερη εµπι-
στοσύνη που µπορεί να δώσει ο ελληνικός λαός προς την
κοινοβουλευτική διαδικασία, προς τη νοµοθετική εργασία. Θέλω
να πω ότι εγώ θα είµαι ιδιαίτερα θετικός σε αυτό.

Θέλω να σας διαβεβαιώσω, κύριοι συνάδελφοι, ότι το Υπουρ-
γείο Άµυνας όλες οι ερωτήσεις οι οποίες κατατίθενται από όλους
τους συναδέλφους τις εξετάζει µία προς µία και τις εξετάζω κι
εγώ προσωπικά. Υπάρχουν ερωτήσεις, οι οποίες πράγµατι δεν
απαντώνται. Αυτές χωρίζονται σε δύο κατηγορίες:

Η πρώτη κατηγορία είναι ότι η ίδια ερώτηση έχει κατατεθεί
από πολλούς συναδέλφους, έχει απαντηθεί εντός της Βουλής
και ξανακατατίθεται. Αυτές δεν τις απαντάω και δεν τις απαντάω
συνειδητοποιηµένα, διότι θα πρέπει να βοηθήσουµε τον κοινο-
βουλευτικό έλεγχο. Βλέπετε ότι είµαι ο ίδιος εδώ και θα είµαι
πάντα εδώ, γιατί αυτή είναι η υποχρέωσή µου εδώ και στις επι-
τροπές, να απαντάµε τις ερωτήσεις. Όµως, αυτό είναι και καθή-
κον των Βουλευτών. Όταν εξετάζεται µία επίκαιρη ερώτηση, δεν
µπορεί να κατατίθεται την άλλη µέρα πενήντα φορές σε γραπτή
ερώτηση και να απαντάται. Δεν είναι σωστό.

Η δεύτερη κατηγορία είναι οι ερωτήσεις που επιλέγουµε από
το Υπουργείο να τις απαντήσουµε στην Ολοµέλεια. Εγώ το κάνω
συνειδητά. Ερωτήσεις που θα ήταν πολύ καλύτερο να απαντών-
ται όχι µε την απάντηση τη γραπτή, από τον Υπουργό προς τον
Βουλευτή και πολλές φορές από ένα γραφείο του Υπουργείου,
να δίνονται πολιτικές εξηγήσεις και να υπάρχει και πολιτικός διά-
λογος για να µπορούµε να ανοίγουµε το θέµα.

Στα εθνικά δε θέµατα, υπάρχουν και εκεί δύο κατηγορίες.
Υπάρχουν θέµατα που πρέπει να συζητούµε -και είναι και προς
το συµφέρον της χώρας να υπάρχει µία εθνική θέση στο Κοινο-
βούλιο-, αλλά υπάρχουν και θέµατα τα οποία δεν υφίστανται. Δέ-
χοµαι πολλές φορές ερωτήσεις για πράγµατα που δεν υπάρχουν
και δεν αναφέροµαι σε σας, αλλά γενικότερα. Υπάρχουν δηµο-
σιεύµατα, τα οποία δεν έχουν καµµία σχέση µε την πραγµατικό-
τητα. Σε αυτές τις ερωτήσεις εάν απαντήσει ο Υπουργός Εθνικής
Άµυνας για ένα γεγονός, παραδείγµατος χάριν που περιγράφει
µία εφηµερίδα και δεν έχει γίνει ποτέ, στο τέλος θα µείνει η εν-
τύπωση ότι προσπαθεί να κρύψει το γεγονός ενώ δεν υπάρχει.
Μένει, δηλαδή, µόνο και µόνο η απάντηση για πράγµατα που δεν
έχουν γίνει. 

Θέλω να σας διαβεβαιώσω, λοιπόν, ότι τις ερωτήσεις τις κοι-
τάω, µία προς µία, τις απαντώ και θα τις απαντώ. Θα ζητήσω από
τους συναδέλφους τη δυνατότητα που έχετε, δηλαδή να τις φέρ-
νετε τις ερωτήσεις στο Κοινοβούλιο και να τις συζητούµε εδώ,
όχι ως επίκαιρες, αλλά ως ερωτήσεις. Όταν δεν απαντώνται σε
ένα χρονικό διάστηµα, µπορείτε να τις φέρνετε στη Βουλή. Είµαι
στη διάθεσή σας. Να καθιερώσουµε την ηµέρα. Θέλω να απαν-
τάω, σας το λέω. Η Κυβέρνηση αυτή θέλει να απαντάει.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Δεν το κάνουν όλοι. Εσείς το κάνετε.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Εγώ το κάνω µε µεγάλη χαρά και
θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι αυτό είναι και µία ευκαιρία να συ-
ζητάµε και να βρισκόµαστε.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Είµαστε εκτός θέµατος.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Υπάρχουν ερωτήσεις που πράγµατι
µπορούν να ξεκινήσουν έναν διάλογο.

Είπατε παραδείγµατος χάριν για το θέµα των στρατιωτικών δι-
πλωµάτων. Είµαστε υπέρ. Το πρόβληµα ποιο είναι; Ότι όταν ήταν
η θητεία στους 23 µήνες ή στους 12 µήνες υπήρχε η δυνατότητα
να περάσει ένα εξάµηνο σχολείο, για να πάρει πέµπτης κατηγο-
ρίας δίπλωµα. Μάλιστα εγώ θυµάµαι τα παιδιά που υπηρετού-
σαµε µαζί, οι οδηγοί της πέµπτης κατηγορίας, έπαιρναν πολιτικό
δίπλωµα και είχαν µία επαγγελµατική εξασφάλιση –τώρα η θη-
τεία είναι εννέα µήνες- σε εννέα µήνες, µε σαράντα πέντε µέρες
στο κέντρο εκπαίδευσης και κατάταξης, για να πάει µετά να εκ-
παιδευτεί για έξι µήνες, θα λειτουργήσει ως οδηγός των Ενό-
πλων Δυνάµεων για έναν µήνα. 

Όµως και στο πλαίσιο της ΜΟΜΑ –γιατί θέλουµε και χειριστές
µηχανηµάτων- εξετάζουµε πολύ σοβαρά το θέµα των οπλιτών
βραχείας θητείας, στην τριετία δηλαδή. Να δώσουµε τη δυνατό-
τητα σε παιδιά που είναι χειριστές µηχανηµάτων ή επαγγελµα-
τίες οδηγοί να προεκτείνουν τη θητεία τους για ακόµα δύο
χρόνια και τρεις µήνες και ως οπλίτες βραχείας κατατάξεως της
τριετίας να παίρνουν πράγµατι δίπλωµα πολιτικό. Θα ζητήσουµε
από το Υπουργείο Συγκοινωνιών να δούµε την επαναφορά του
διπλώµατος, ιδιαίτερα του επαγγελµατικού διπλώµατος που στο
παρελθόν ήταν µία εξασφάλιση. 

Συµφωνώ µε την πρόταση που άκουσα και από τον κ. Μητα-
ράκη και από τον συνάδελφο της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης,
για το θέµα της πρότασης που έκανα. Πράγµατι την έκανα για
να αρχίσει συζήτηση και χαίροµαι που έγινε αυτή η συζήτηση. 

Να απαντήσω στον συνάδελφο ότι εγώ εµπιστεύοµαι τον δε-
καεπτάρη περισσότερο από οποιονδήποτε άλλο. Έχω γιο δεκαε-
πτά χρονών και θα του εµπιστευόµουν το αυτοκίνητο. Το
«συνοδευόµενος» το είπα για λόγους αστικής ευθύνης. Διότι, αν
δεν είναι µέσα ένας ενήλικας που έχει δίπλωµα, την ποινική και
αστική ευθύνη θα την έχει ο πατέρας, ο γονέας, ο κηδεµόνας.
Να βρούµε έναν τρόπο, µακάρι να βρούµε έναν τρόπο, να το κα-
λύψουµε αυτό και να το δούµε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: …(δεν ακούστηκε)
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Την ποινική ευθύνη, λέω κύριε Λο-
βέρδο, ως ανήλικος. Επειδή είναι ανήλικος…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Είναι άνω των δεκαπέντε.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Ωραία. Να το δούµε. Χαίροµαι για
την πρόταση που υπάρχει και επ’ ευκαιρία της αποδοχής από την
Κυβέρνηση και από την Υπουργό για τη συζήτηση του νέου Κώ-
δικα Οδικής Κυκλοφορίας, θέλω να πω ότι πράγµατι όλα αυτά
πρέπει να συζητηθούν από ειδικούς, να καλέσουµε ειδικούς. 

Το 1996, σε αυτήν τη Βουλή, είχε γίνει Επιτροπή Διερεύνησης
Τροχαίων Ατυχηµάτων. Όλο το καλοκαίρι, έξι µήνες έγινε συζή-
τηση στην επιτροπή µε ένα εξαιρετικό πόρισµα, το οποίο –όπως
και τα άλλα πορίσµατα- δεν έγινε απολύτως τίποτα. Το πετάξαµε.
Τέτοια συζήτηση πρέπει να ανοίξει, γιατί πράγµατι είναι αναχρο-
νιστικό όλο το σύστηµα και των εξετάσεων, ήταν και διεφθαρ-
µένο µέχρι πρότινος, άλλοι πλήρωναν και τους πήγαιναν το
δίπλωµα. Αυτά όλα πρέπει να αλλάξουν και για θέµατα ασφα-
λείας, γιατί τα τροχαία ατυχήµατα παράγουν µία νεκρή κωµό-
πολη κάθε χρόνο, µία νεκρή κωµόπολη Ελλήνων πολιτών, οι
οποίοι φεύγουν από τη ζωή «σε συνθήκες πολέµου». 

Τέλος, όσον αφορά τις τροπολογίες, δεν σας κρύβω ότι κι εγώ
αισθάνοµαι άσχηµα, όταν έρχοµαι εδώ ως Υπουργός και µπαί-
νουν τροπολογίες, οι οποίες είναι άσχετες. Υπάρχει πρόβληµα
στον Κανονισµό.

Θα σας πω, όµως, το εξής: Χθες ζήτησα από τον Γενικό Γραµ-
µατέα της Κυβέρνησης και από τον Υπουργό κ. Σκουρλέτη –και
τον παρακάλεσα- να βγει η τροπολογία από τη συµφωνία µε τη
Φινλανδία –που είναι διµερής συµφωνία- και να µπει σε άλλο νο-
µοσχέδιο. Γι’ αυτό και γράφει «εκπρόθεσµος», αν δείτε. Η υπουρ-
γική τροπολογία για την ΡΑΕ γράφει «εκπρόθεσµος» γιατί
απέσυρε την τροπολογία ο κ. Σκουρλέτης από το νοµοσχέδιο,
από τη συµφωνία για τη Φινλανδία και την έφερε σε µία συµφω-
νία που δεν είναι διµερής. Πράγµατι, όµως, υπάρχει θέµα σ’ όλα
τα Υπουργεία να αντιµετωπιστούν θέµατα όπως του ΕΛΓΑ. 

Γι’ αυτό προτείνω την ειδική συνεδρίαση της Βουλής στο πλαί-
σιο της αλλαγής του Κανονισµού, κύριε Αντιπρόεδρε. Πρέπει να
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τα συζητήσουµε αυτά και για υπουργικές τροπολογίες, αλλά και
για βουλευτικές, γιατί και την βουλευτική τροπολογία που κατέ-
θεσε ο κ. Λαζαρίδης σήµερα θα µπορούσαµε να την κάνουµε
αποδεκτή. Είναι λογική, όµως απαιτούνται ορισµένες προϋποθέ-
σεις. Απαιτείται η σύµφωνη γνώµη του Υπουργείου Οικονοµικών,
η έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους και του Υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης. 

Ελπίζω ότι και αυτήν την τροπολογία –γιατί δεν είδα µέχρι
τώρα να υπάρχει καµµία απάντηση από τα Υπουργεία- θα µπο-
ρέσουµε στο πλαίσιο της συζήτησης εντός των εποµένων ηµε-
ρών του νοµοσχεδίου του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας ή
Οικονοµικών ή στην αλλαγή του Κώδικα Διοικητικής Δικονοµίας,
να την συζητήσουµε. 

Πράγµατι, ο φορολογούµενος υποχρεώνεται να καταβάλλει
έναν φόρο και είναι απόλυτα λογικό να έχει τη δυνατότητα να
προχωρήσει σε εµπράγµατη ασφάλεια και να µην υφίσταται όλα
αυτά τα οποία έχουν υποστεί οι επαγγελµατίες. Είναι απόλυτα
λογικό, αλλά δεν µπορούµε αυτή τη στιγµή να το κάνουµε δεκτό.
Ελπίζω και δεσµεύοµαι κι εγώ προσωπικά ότι αυτήν την τροπο-
λογία θα την στείλουµε στο Υπουργείο Οικονοµικών και στο
Υπουργείο Δικαιοσύνης για να συζητηθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Κύριε Πρόεδρε, για το θέµα των διε-
θνών συµφωνιών θέλω να ενηµερώσω ότι το Υπουργείο Εθνικής
Άµυνας δεσµεύεται. Σας είπα στην επιτροπή ότι είχαµε τριάντα
επτά περίπου συµφωνίες οι οποίες δεν είχαν έλθει για επικύρωση.
Αυτή τη στιγµή έχουν µείνει δεκαπέντε. Έχουµε ψηφίσει, δηλαδή,
αυτούς τους µήνες τις συµφωνίες οι οποίες είναι από το 2002, το
2003, κάποιες άλλες από το 2009. Μέχρι το τέλος του έτους θα
έχουν συζητηθεί και θα έχουν κλείσει όλες αυτές οι συµφωνίες και
δέσµευση της Κυβέρνησης είναι πως όταν υπάρχει διεθνής συµ-
φωνία, µέσα στους επόµενους τρεις µήνες από την υπογραφή
της, θα έρχεται προς κύρωση στη Βουλή. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κι εµείς ευχαριστούµε.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ξεφύγαµε, κύριε Πρόεδρε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε,…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Βρούτση, θα

θέλατε κάτι;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θέλω τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εσείς βιαζόσασταν,

κύριε Θεοχαρόπουλε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Για ένα λεπτό, στο πλαίσιο

…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Για να πάτε στη δου-

λειά που είχατε, γι’ αυτό το λέω.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ: Έχω ζητήσει κι εγώ τον λόγο, κύριε

Πρόεδρε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κι εγώ θέλω τον λόγο, κύριε Πρόεδρε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ως Κοινοβουλευτικός

µπορώ να έχω τον λόγο για ένα λεπτό;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μισό λεπτό. Προηγεί-

ται ο κ. Βρούτσης.
Κύριε Βρούτση, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα είµαι σύντοµος και

ευχαριστώ για τον χρόνο.
Θέλω να κάνω µία επανάληψη για την συζήτηση η οποία διε-

ξήχθη λίγο πριν και να πω ότι για τα θέµατα των διεθνών κυρώ-
σεων τοποθετούµαστε θετικά. Είναι µία «περπατηµένη» διαδικασία
στο κοινοβουλευτικό πλαίσιο, στην οποία δεν αποκλίνουµε και
συµφωνούµε. Είναι διεθνείς συµβάσεις, συµφωνίες στις οποίες εί-
µαστε πάντα θετικά προσκείµενοι. 

Στο ζήτηµα το οποίο αφορά τις τροπολογίες –ο κ. Μηταράκης
έκανε την τοποθέτησή του- τοποθετούµαστε θετικά µε τις παρα-
τηρήσεις οι οποίες ακούστηκαν. Το τελικό είναι ότι συµφωνούµε
και αυτό είναι το θετικό και ευχόµαστε να υπάρξει αυτό το πλαί-
σιο της συζήτησης και να ανοίξει η συζήτηση για το θέµα της οδι-
κής συµπεριφοράς και των διπλωµάτων επίσηµα στη Βουλή, γιατί
είναι ένα πολύ µεγάλο θέµα, κύριε Υπουργέ, το οποίο αφορά τη

ζωή πολλών, την λειτουργία της κοινωνίας µας. Είναι ένα κρίσιµο
ζήτηµα και τα ατυχήµατα είναι επαναλαµβανόµενα, αλλά όταν
έλθει και όποτε έλθει το θέµα, είµαστε εδώ για να κάνουµε αυτή
τη συζήτηση.

Παρεµπιπτόντως, επειδή ο Υπουργός άνοιξε το ζήτηµα της λει-
τουργίας του Κοινοβουλίου, εκτιµώ ότι ήταν λάθος διότι η Κυβέρ-
νηση σ’ αυτό, κύριε Υπουργέ, είναι εκτεθειµένη. Μόλις προχθές ο
Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας κατέθεσε ένα κείµενο, βάσει
του οποίου επιβεβαιώνεται ότι αυτή είναι η χειρότερη κοινοβου-
λευτική λειτουργία των τελευταίων ετών και δεκαετιών από τότε
που άρχισαν να παρατηρούνται και να καταγράφονται τα στατι-
στικά στοιχεία. Οι Υπουργοί δεν έρχονται να απαντήσουν στις επί-
καιρες ερωτήσεις, ερωτήσεις δεν απαντώνται.

Επιτρέψτε µου να σας πω ότι δεν είναι δικαίωµα του Υπουργού
να αποφασίζει ποια ερώτηση θα απαντήσει ή όχι. Είναι ένα ζήτηµα
το οποίο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν είναι αυτό, όµως,
το θέµα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον άφησα κατά πα-

ρέκκλιση τον κ. Καµµένο και ελπίζοντας ότι δεν θα µακρηγορή-
σει. Καταλάβατε; Συζητάµε για τις τροπολογίες. Δεν είναι αυτό
το θέµα µας σήµερα. Δεν είναι αυτό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ: Τελειώνω.
Είναι ένα ζήτηµα, που περιγράφεται καθαρά στον Κανονισµό

της Βουλής. Εάν είναι να αλλάξουµε τον Κανονισµό, να τον αλ-
λάξουµε και να συζητήσουµε, αλλά είναι αυθαίρετο ο Υπουργός
να αποφασίζει εάν θέλει να απαντήσει σε µία ερώτηση ή όχι. 

Στη βάση αυτών των παρατηρήσεων είπαµε ότι συµφωνούµε
και µε την τροπολογία και µε τις συµφωνίες.

Σας ευχαριστώ.
Στη βάση αυτών των παρατηρήσεων είπαµε ότι συµφωνούµε

και µε την τροπολογία και µε τις συµφωνίες. 
Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ. Λυ-

κούδης. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι όσοι ανα-

φερθήκαµε στην τροπολογία για τους εξεταστές και για ποιον
λόγο άργησε να έρθει, ενώ είχε προηγηθεί η κατάθεση µιας αν-
τίστοιχης τροπολογίας, που αγνοήθηκε από τους προηγούµε-
νους µήνες και έτσι χάσαµε χρόνο και είχαµε οικονοµικό κόστος,
κάναµε αυτήν την παρατήρηση χωρίς διάθεση κριτικής ούτε καν
ήπιας κριτικής. Απλώς παρατηρήσαµε ότι καλά θα ήταν για την
ισορροπία όλων µας –όπως είπα εγώ- να ακούµε και µια λέξη για
ποιον λόγο αργοπορήσαµε. 

Αντ’ αυτού, η κ. Χρυσοβελώνη, νοµίζω µε έναν επιθετικό
τρόπο, ξεκινώντας την τοποθέτησή της στο ότι βρισκόµαστε σε
άλλη αίθουσα, σε άλλους χρόνους και σε άλλους τόπους, ισχυ-
ρίστηκε ότι η αργοπορία υπήρξε όχι γιατί αυτό δεν είναι αληθές
ως γεγονός, αλλά γιατί έφταιγε ο Υπουργός Οικονοµικών που
δεν υπέγραφε. Λες και το πρόβληµα όσων ασκούν από πλευράς
αντιπολίτευσης µια παρατήρηση, µια κριτική, είναι ότι την ασκούν
στον φέροντα την τροπολογία Υπουργό και όχι στο σύνολο της
Κυβέρνησης ως Κυβέρνηση. 

Μας είναι παντελώς αδιάφορο, κυρία Χρυσοβελώνη, ποιος
έχει την ευθύνη για το γεγονός ότι υπήρξε αυτή η αργοπορία.
Προφανώς ή υπήρξε ή δεν υπήρξε. Το αν υπέγραφε ή δεν υπέ-
γραφε ο Υπουργός Οικονοµικών δεν είναι δικό µας θέµα, για να
µας εγκαλείτε κιόλας για ποιον λόγο ασκούµε αυτήν την, κατά
τη γνώµη µου ούτε καν ήπια αλλά απλή παρατήρηση. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Θεοχαρό-

πουλε, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ένα λεπτό θα ήθελα µόνο,

κύριε Πρόεδρε. 
Πράγµατι, είναι ενιαία η Κυβέρνηση. Γιατί υπήρξε αυτή η απάν-

τηση; Εγώ θεωρώ ότι σας κάναµε πραγµατικά ήπια κριτική και
µάλιστα θα ψηφίσουµε την τροπολογία και το ξεκαθαρίσαµε. Εί-
χατε συναίνεση εδώ µέσα. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ: Πολλώ µάλλον.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Και ακόµα περισσότερο µε
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αυτό το δεδοµένο, είναι αδιανόητη η τοποθέτησή σας. Την
θεωρώ εκτός τόπου και χρόνου. Είπατε συγκεκριµένα ότι φταίνε
άλλοι, ότι φταίει ο Υπουργός Οικονοµικών. Τότε να ερχόταν εδώ
και ο Υπουργός Οικονοµικών να απαντήσει για τη συγκεκριµένη
τροπολογία. 

Είπατε ότι έπρεπε να πεισθεί το Γενικό Λογιστήριο του Κρά-
τους, όταν σας είπα ότι τα 6 εκατοµµύρια ευρώ τα εγγράφει λο-
γιστικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Αυτό πράγµατι το εί-
πατε, κύριε Θεοχαρόπουλε. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Με συγχωρείτε, κύριε Πρό-
εδρε, ένα λεπτό θα τοποθετηθώ. Είµαι Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης. Είµαστε εκτός
διαδικασίας έτσι κι αλλιώς. Ας δοθεί το δηµοκρατικό δικαίωµα
να πούµε ένα επιχείρηµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Πηγαίνουµε στον
τρίτο κύκλο εκτός διαδικασίας. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ένα επιχείρηµα! Θα είχα
ολοκληρώσει! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Είναι δική µου ευ-
θύνη! Κανενός άλλου! 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Θα είχα ολοκληρώσει,
κύριε Πρόεδρε. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ούτε χρονόµετρο υπάρχει ούτε τίποτα. Το
ρολόι δεν τρέχει!

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Υφυπουργέ, έπρεπε
να πεισθεί το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. Σας είπαµε ότι τα
6 εκατοµµύρια ευρώ ουσιαστικά αποτελούν δαπάνη του κρά-
τους. Και σε αυτό θα έπρεπε να πείσετε τους θεσµούς. Ζητού-
σαµε αποτελεσµατική διαπραγµάτευση. Είπατε: «Υπονοήσατε ότι
µπορούσαµε και δεν το κάναµε»; Σας κατηγορήσαµε συγκεκρι-
µένα για αναποτελεσµατικότητα στη διαπραγµάτευση. Ή εσείς
δεν κατανοούσατε ή οι θεσµοί δεν κατανόησαν στη συγκεκριµένη
διαδικασία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Θεοχαρό-
πουλε, η επανάληψη είναι µήτηρ µαθήσεως. Το µάθαµε, όµως. 

Ευχαριστούµε. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Συνεπώς να µην ξανακού-

σουµε επιχειρήµατα του τύπου της προηγούµενης φοράς που
είπατε χαρακτηριστικά ότι ψηφίζουµε µια διάταξη για την απα-
ξίωση των αυτοκινητοδρόµων, αλλά την ψηφίζουµε γιατί µε τη
διαδικασία της διαπραγµάτευσης δεν µπορέσαµε να πετύχουµε
κάτι καλύτερο. Ακούσαµε σήµερα ότι φταίει ο Υπουργός Οικο-
νοµικών για αυτήν τη διάταξη. Παρακαλώ λίγη σοβαρότητα, γιατί
οι στιγµές απαιτούν ευθύνη. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Παρακαλώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Παπαχριστό-
πουλε, θέλετε τον λόγο για ένα λεπτό; 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν έχω µιλήσει καθό-
λου. Θα ήθελα τουλάχιστον δύο ή δυόµισι λεπτά. Έτσι κι αλλιώς
τελειώνουµε. Εγώ, ξέρετε, είµαι πολύ σύντοµος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε τον λόγο. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Στην τροπολογία δεν είµαστε; Δεν είµαστε

σε κατάλογο. Έχουν απαντήσει ήδη οι Υπουργοί. Το τινάξατε
στον αέρα και ήταν ήδη τιναγµένο!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχετε δίκιο, κυρία
Κανέλλη. Δεν είµαστε σε κατάλογο. Συµφωνώ µαζί σας. Είναι
δική µου ευθύνη. 

Κύριε Παπαχριστόπουλε, είναι αναγκαίο; Μην ανοίξουµε και
άλλον κύκλο εκτός διαδικασίας. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Είµαι Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το ξέρω. Όµως, δεν
ζητήσατε τον λόγο και τώρα πράγµατι θα σας αδικήσω εάν δεν
κάνω παρέκβαση και για εσάς. Τι να κάνουµε! 

Έχετε τον λόγο παρακαλώ. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι. Εάν η κ. Κανέλλη

ενίσταται, εγώ δεν µιλάω καθόλου. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Άστα αυτά! Εγώ προσωπικά παιχνιδάκια

δεν παίζω! Δεν το έχω και ανάγκη!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έχει δίκιο η κ. Κα-
νέλλη. Είναι δική µου ευθύνη. Έχει δίκιο, κύριε Παπαχριστό-
πουλε. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν είναι διαδικασία αυτή. Όποιος βλέπει
φως µπαίνει! Εγώ προσωπικά έχω κάτι να κερδίσω; Έχω ψηφίσει.
Θέλω να φύγω. Σοβαρολογείτε τώρα; 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ποτέ δεν εξαντλώ τον
χρόνο. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Να µην κάνεις αναφορές επί προσωπικού.
Θα µε υποχρεώσεις να πάρω τον λόγο. Η αναφορά επί προσω-
πικού, βάσει Κανονισµού, µε υποχρεώνει να πάρω τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Κανέλλη, είναι
γεγονός ότι δεν υπάρχει ωριµότητα. Δεν υπάρχει ωριµότητα. Δεν
υπάρχει. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µίλησαν όλοι; Έχω ζητή-
σει ήδη τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν µίλησαν. Να συµ-
βάλλετε κι εσείς στη διαδικασία. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Δεν θα απασχολήσω την κ. Χρυσοβε-
λώνη. Μην ταράζεστε. Θέλω να µιλήσω για τον κ. Καµµένο.

Έχετε µία κοινοβουλευτική εµπειρία είκοσι τριών ετών, όπως
είπατε κι εσείς. Θέλω να καταλάβετε το εξής. Είναι απλό. Δεν
είστε µόνος σας. Δηλαδή, εσείς τις ερωτήσεις δεν τις κοιτάτε
µόνο εσείς. Είµαστε άλλοι διακόσιοι ενενήντα εννιά. Για παρά-
δειγµα, σήµερα εσείς εννοείτε ότι απαντήσατε στη γραπτή ερώ-
τηση που έχω κάνει για το θέµα των διπλωµάτων. Εγώ έτσι το
εννοώ, όπως το είπατε. Όντως απαντήσατε. Εσείς είπατε «θα
απαντώ στο Κοινοβούλιο». Έτσι δεν είπατε; 

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Όταν είναι επίκαιρες.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Για τις γραπτές είπατε «τις απαντώ». 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Παππά, δεν

είναι το θέµα µας αυτό. Κατά παρέκβαση το έβαλε ο κύριος
Υπουργός. Και το δέχθηκα. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κατά παρέκβαση. Βάλτε το ένα λεπτό.
Αύριο-µεθαύριο έρχεται ένας Βουλευτής και κάνει µία παρόµοια

ερώτηση. Δεν υπάρχει κανιβαλισµός. Δεν βλέπει τι ερωτήσεις
κάνει ο άλλος ντε και καλά. Δηλαδή, µπορώ να παρακολουθήσω
τι κάνουν οι υπόλοιποι διακόσιοι ενενήντα εννιά; Όχι. Έχω αυτή
την πληροφόρηση ότι ένας άλλος Βουλευτής είχε κάνει την ίδια
ερώτηση. Δεν θα του απαντήσετε; Είπε συνάδελφος προηγουµέ-
νως ότι είναι απαράδεκτο να µην απαντώνται ερωτήσεις. Συµ-
φωνώ, λοιπόν. 

Δεύτερον, το θέµα των εθνικών θεµάτων. Συµφωνώ απολύτως.
Υπάρχουν και πράγµατα που δεν πρέπει να αγγίζονται, αλλά πρέ-
πει να υπάρχει και ενηµέρωση. Σε ό,τι αφορά στο κόµµα µας δεν
έχουµε προσκληθεί για ενηµέρωση στο Υπουργείο Εθνικής Αµύ-
νης και το ξέρετε. Θεσµικά, δηλαδή, αυτό είναι απαράδεκτο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστώ. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας καλώ να συµβάλ-

λετε στο να τελειώσει η διαδικασία. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν συµβάλλω. 
Θα πάρω τον λόγο πριν µιλήσουν οι Υπουργοί. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Έκλεισαν οι Υπουρ-

γοί. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Αν είναι να πάρουν τον λόγο να τον πάρουµε

κι εµείς οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Να τον πάρουµε κι εµείς τον λόγο. Ή θα

ακολουθήσουµε τη διαδικασία κανονικά ή θα πάρουµε όλοι τον
λόγο για να δευτερολογήσουµε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν υπάρχει τίποτα που να κλείνει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Λο-

βέρδο, πάρτε τον λόγο για ένα λεπτό µόνο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ.
Κάναµε µία παρατήρηση σχετικά µε τη λειτουργία της ΡΑΕ

στον αρµόδιο υπουργό. Ο αρµόδιος Υπουργός εισηγήθηκε την
τροπολογία του κι έφυγε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δεν είναι εδώ τώρα.
Σας παρακαλώ πάρα πολύ. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ο αρµόδιος Υπουργός επαναλαµ-
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βάνω εισηγήθηκε την τροπολογία του και έφυγε. Μάλιστα, αν
άκουσα καλά –και ζητώ διόρθωση αν δεν έχω ακούσει καλά- ο
συνάδελφος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων του έκανε µία παρατή-
ρηση για νοµοτεχνικό θέµα, ότι δηλαδή επισηµαίνεται παράγρα-
φος µη υπάρχουσα στη συγκεκριµένη νοµοθεσία. 

Ως προς αυτό θα απαντήσει ο Υπουργός Εθνικής Αµύνης που
κάθεται εδώ και που ήρθε στην επιτροπή; Όπως λέµε το κακό,
θα λέµε και το καλό για να είµαστε αξιόπιστοι. Σέβεται το Κοινο-
βούλιο. Θα απαντήσει για λογαριασµό του Υπουργού Περιβάλ-
λοντος κι άλλων θεµάτων, στον οποίο κάνουµε κριτική και δεν
είναι εδώ να απαντήσει σε παρατήρηση Βουλευτή της Πλειοψη-
φίας για νοµοτεχνική αβλεψία. Τι θα ψηφίσουµε όσοι βιαζόµαστε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Λοβέρδο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μην µε διακόπτετε παρακαλώ για να

ολοκληρώσω. 
Δεν πρόλαβα να µιλήσω για το ζήτηµα του διπλώµατος στα δε-

καεφτά σεβόµενος στο χρόνο. 
Ως προς το ζήτηµα αυτό νοµίζω ότι δηµιουργήθηκε ένας κοι-

νός τόπος. Ο κοινός τόπος λέει σε µία ενδιαφέρουσα πρόταση
να πάµε µε την τακτική νοµοθετική διαδικασία. Έχει ενδιαφέρον. 

Για τα θέµατα της ποινικής ευθύνης που ανέφερε ο κ. Καµµέ-
νος έχω άποψη. Δεν  υπάρχει θέµα. Για τα θέµατα της αστικής
ευθύνης θα το δούµε. Για τα θέµατα δε των ικανοτήτων και των
δεξιοτήτων ας µιλήσουν οι αρµοδιότεροι. Υπάρχουν χώρες που
το δίπλωµα το έχουν στα δεκαέξι. Άρα, λοιπόν, να το αντιµετω-
πίσουµε µε τη διεθνή εµπειρία, ούτως ώστε αν χρειάζεται να εκ-
συγχρονιστεί η σχετική νοµοθεσία. Μπορεί να µην χρειάζεται.
Ακούστηκε καλά αυτό. Ας το δούµε. 

Ως προς το Υπουργείο Υποδοµών, δεν µπορεί, κύριε συνά-
δελφε της Πλειοψηφίας, που διαµαρτύρεστε για τον δεύτερο
αυτό κύκλο συζητήσεων, να µην γίνει κι από τη δική µας την
πλευρά για δεύτερη φορά η παρατήρηση που έκανε ο κ. Λυκού-
δης και που ακούστηκε κι από άλλα κόµµατα, αν δεν µε απατά η
πρόσφατη µνήµη µου. 

Είναι δυνατόν όταν ασκείται µία εύλογη και µάλιστα πολύ ήπια
κριτική στην Κυβέρνηση για καθυστέρηση να µας απαντάει ότι
βρισκόµαστε σε άλλη Αίθουσα επειδή δεν συνεκτιµούµε ότι την
ευθύνη την έχει το Υπουργείο Οικονοµικών; Είναι δυνατόν; 

Κύριε Πρόεδρε, εσείς που είστε στην Έδρα, είναι δυνατόν να
υπάρχει Βουλευτής ή Υπουργός που να αγνοεί ότι η κριτική
απευθύνεται στον έχοντα τη νοµοθετική πρωτοβουλία; 

Εσείς ήρθατε εδώ. Δεν ήρθε το Υπουργείο Οικονοµικών. Εσείς
θα τα ακούσετε και τα καλά και τα κακά. Σας ψηφίζουµε την τρο-
πολογία και µας µιλάτε και από πάνω; Δηλαδή, πώς µπορούµε
σε αυτήν την Αίθουσα να συνεννοηθούµε; Θα δεχθείτε την κρι-
τική. Μας λέτε ότι φταίει το Υπουργείο Οικονοµικών. Και λοιπόν;
Η ευθύνη της Κυβέρνησης είναι συλλογική. Την αναλαµβάνετε
εσείς; Εσείς έχετε την νοµοθετική πρωτοβουλία. Να είστε πιο
προσεκτικοί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει, κύριε Λο-
βέρδο. Ευχαριστούµε πολύ.

Κυρία Κανέλλη, έχετε τον λόγο.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Η διαδικασία γίνεται µε έναν τρόπο ο

οποίος προσοµοιάζει µε κοινοβουλευτικό έλεγχο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ανέλαβα την ευθύνη,

κυρία Κανέλλη.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ακούστε µε. Αναλάβατε την ευθύνη.
Κατ’ αυτήν την έννοια, λοιπόν, κι επειδή δεν θέλω να πάρω τον

λόγο επί προσωπικού –παρότι θα το δικαιούµουν από τον Κανο-
νισµό- σας παρακαλώ πάρα πολύ να χορηγήσετε στον αγαπητό
συνάδελφο το δικαίωµα να µιλήσει στον χρόνο τον δικό µου ως
Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου. Διότι αν ήταν να βάλω άσχετα
θέµατα, θα έβαζα τις εκατό τροπολογίες του ΚΚΕ, για τις οποίες
δεν έχει ψηφίσει η Κυβέρνηση και το πολύ µείζον εθνικό θέµα,
για µένα, αυτήν τη στιγµή, την πυρκαγιά στην Κύπρο, για την
οποία, ανάµεσα στις ασχετολογίες, δεν έχω ακούσει µία κου-
βέντα όπου και θα µπορούσαµε εφόσον παράγουµε βίντεο επι-
καιρότητας επί ψευδών αντιπαραθέσεων.

Μένει ένα λεπτό να µιλήσει ο άνθρωπος, να µην νοµίζει ότι είχα
και κανέναν λόγο να του κλείσω το στόµα. Επειδή είµαι και ειδική
στα πάνελ, να µην χαλάσω το ευρύ πάνελ σήµερα εδώ. Έλεος!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρία Κανέλλη, δεν
χρειάζεται να του δανείσετε τον χρόνο σας, γιατί έχει την ιδιό-
τητα του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου.

Ορίστε, κύριε Παπαχριστόπουλε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Μακριά από µένα η λέξη

αλαζονεία. Επειδή ακριβώς εµείς σαν Κοινοβουλευτική Οµάδα
συγκυβερνάµε, πιστεύω ότι πρέπει να δίνουµε και το καλύτερο
παράδειγµα. Παρ’ όλα αυτά θεωρώ λήξαν το θέµα και ξέρει η κ.
Κανέλλη πόσο πολύ την εκτιµώ και θέλω να πιστεύω ότι και αυτή
είναι σωστή. 

Θέλω να πω, λοιπόν, τα εξής, πολύ γρήγορα: Χαίροµαι, κύριε
Πρόεδρε, που έστω και µε κάποιες αντιρρήσεις υπάρχει µία οµο-
φωνία σε ορισµένα πράγµατα και είναι µία όµορφη στιγµή του
Κοινοβουλίου. Δεν ήθελα να πω πολλά. Αυτό ήθελα να πω. 

Θέλω να τονίσω και να ανεβάσω πάρα πολύ το εξής: Πρό-
σφατα δολοφονήθηκε µία Βουλευτίνα των Εργατικών, παλιά ακτι-
βίστρια της Oxfam. Ξέρετε τι αποφάσισαν τα άλλα κόµµατα του
βρετανικού Κοινοβουλίου, που θα έπρεπε να γίνουν εκλογές γι’
αυτήν την έδρα; Να µην βάλουν υποψηφίους, έναν φόρο τιµής
στον τρόπο που χάθηκε και µία αρχοντική συµπεριφορά των αν-
τιπολιτευόµενων κοµµάτων…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ποιο θέµα έχουµε να
βάλουµε σήµερα; Άλλο θέµα έχουµε;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ακούστε, ακούστε. Τε-
λειώνω, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Μένω σε αυτό που εί-
πατε, ότι είµαστε µία ωραία ατµόσφαιρα. Τελειώστε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ πιστεύω ότι ωραία
τελειώνει. Ο κ. Βρούτσης έβαλε ένα θέµα. Λέω το εξής εγώ:
Φεύγω. Έχει ψηφιστεί αυτό. Έχει λήξει το θέµα. Πιστεύω ότι
υπάρχει οµοφωνία, κύριε Πρόεδρε, και λέω το εξής: ότι πράγµατι
θα πρέπει κάποιοι να δουλέψουµε σε αυτό εδώ το Κοινοβούλιο,
χωρίς χαρακτηρισµούς, χωρίς οξείες γωνίες, χωρίς πόλωση,
γιατί καµµιά φορά η λεκτική βία φέρνει και τη φυσική. Χειροπια-
στό παράδειγµα αυτό που έγινε σε σχέση µε αυτό που είπε ο κ.
Βρούτσης και που συµφωνώ µαζί του. Να χαµηλώσουν οι τόνοι
σε αυτήν την Αίθουσα και δεν θέλω να πω τίποτα άλλο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ευχαριστούµε πολύ

για τον σεβασµό του χρόνου.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-

φορών και Δικτύων): Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κυρία Χρυ-

σοβελώνη.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-

φορών και Δικτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Λοβέρδο, απευθύνοµαι σε σας και στον συνάδελφό σας,

τον κύριο Βουλευτή, δεν καταλάβατε τι είπα. Δεν είπα, λοιπόν,
σε καµµία περίπτωση ότι η ευθύνη βαρύνει τον Υπουργό Οικο-
νοµικών. Είπα κάτι τέτοιο; Είπα ότι η καθυστέρηση οφείλετο στην
εναντίωση που υπήρχε από την πλευρά των τεχνικών κλιµακίων
να προσυπογράψουν και να δεχτούν αυτά τα οποία εµείς τους
προτείναµε. 

Όπως βλέπετε, τη συγκεκριµένη τροπολογία την προσυπογρά-
φει και ο Υπουργός Οικονοµικών. Ο Υπουργός, λοιπόν, Οικονο-
µικών, ο οποίος είχε όλο το Υπουργείο Οικονοµικών στο τιµόνι,
στη διαπραγµάτευση όλη αυτήν την οποία έγινε, δεν ήταν δυνατό
να προσυπογράψει από τη στιγµή κατά την οποία υπήρχε αντί-
θετη άποψη από τα τεχνικά κλιµάκια. Δεν µε ακούσατε ότι σας
είπα ότι σε όλες αυτές τις διαπραγµατεύσεις και τις επαφές που
έγιναν µε τα τεχνικά κλιµάκια, το Υπουργείο Οικονοµικών ήταν
εκεί, ήταν παρόν, και έδωσε τη µάχη µαζί µε µας. 

Όταν, όµως, επρόκειτο να συζητηθεί -ήρθε δυο, τρεις φορές
να συζητηθεί- παρόµοια τροπολογία, είπαµε να απευθυνθούν στο
Υπουργείο Οικονοµικών ως περισσότερο αρµόδιο, διότι, όπως
βλέπετε, συνεπάγεται οικονοµική δαπάνη. Εποµένως, λόγω της
οικονοµικής δαπάνης που συνεπάγεται, από την στιγµή που
υπήρχε άρνηση των θεσµών, δεν µπορούσε να προχωρήσει η
διαδικασία. Αυτό δεν σηµαίνει ότι εµείς ρίχνουµε την ευθύνη,
όπως είπατε, στο Υπουργείο Οικονοµικών. Προς Θεού! Η ευ-
θύνη, αν µπορεί να θεωρηθεί ως ευθύνη, εστιάζεται στην άρνηση
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των τεχνικών κλιµακίων.
Κλείνοντας, θα ήθελα να πω ότι εγώ ως Υφυπουργός δεν έχω

κανένα πρόβληµα, όταν έχω κάνει κάποιο λάθος ή έχω χρονοτρι-
βήσει σε κάτι, να αποδεχτώ τις ευθύνες µου. Δεν µπορώ, όµως,
να αποδεχτώ ευθύνες οι οποίες δεν αναλογούν ούτε στο δικό
µας το Υπουργείο, αλλά ούτε και στο Υπουργείο Οικονοµικών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Παρά τις αντιπαραθέσεις, νοµίζω
ότι έγινε µια καλή συζήτηση σήµερα. 

Θέλω πάντως να πω ότι είναι άδικο να λέγεται ότι η Κυβέρνηση
δεν σέβεται τη Βουλή. Ίσα ίσα ο Πρωθυπουργός θέλω να θυµίσω
ότι βρίσκεται πολύ συχνά στη Βουλή και σε κοινοβουλευτικό
έλεγχο. Να θυµίσω ότι ο κ. Σαµαράς δεν ήρθε ούτε µία φορά ως
Πρωθυπουργός στη Βουλή. Ούτε µία φορά. 

Θα ήταν πολύ καλύτερο αντί να γίνονται συζητήσεις από τα
µέσα ενηµέρωσης και ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευ-
σης να είναι εδώ, να είναι εδώ και κατά τη διάρκεια των συζητή-
σεων του νοµοθετικού έργου, της προ ηµερησίας διάταξης στη
Βουλή.

Ήθελα να θυµίσω ότι ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης ερχόταν
εδώ στον κοινοβουλευτικό έλεγχο…

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κύριε Υπουργέ, µην το παίζετε και εσείς το
παιχνίδι! Έλεος δηλαδή!

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας- Πρό-
εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): ...ερχόταν εδώ στον κοινο-
βουλευτικό έλεγχο από τις 18:00 η ώρα. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Φαίνεται τελικά ποιος το ξεκίνησε.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας-Πρόεδρος

των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Κυρία Κανέλλη, δεν είναι κακό να
γίνεται διάλογος. Εδώ πέρα φτάσαµε να µιλάµε για φιλανδοποί-
ηση.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν είναι διάλογος. Να κάνετε την ιστορική,
προσωπική σας διαδροµή από τη Νέα Δηµοκρατία στους ΑΝΕΛ
και από τους ΑΝΕΛ στην Κυβέρνηση δεν έχει καµµία σχέση µε
την συνεδρίαση! Έλεος δηλαδή!

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος
των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Επειδή µε προκαλείτε, θα σας θυ-
µίσω ότι κάποτε µε το ΚΚΕ εσωτερικού λέγαµε: «Οι κοµµουνιστές
δεν είναι στρατοκράτες, ανοίξτε τις πόρτες στους εργάτες» και
ήσασταν µαζί τότε. Να είστε καλά!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Αυτό και αν είναι
πάνελ τώρα! Όλοι να είστε καλά!

Θα ήθελα να κάνω κάποιες ανακοινώσεις προς το Σώµα.
Ο Βουλευτής κ. Ανδρέας Κατσανιώτης ζητεί άδεια ολιγοήµε-

ρης απουσίας στο εξωτερικό. Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Η Βουλευτής κ. Φωτεινή Αραµπατζή ζητεί άδεια ολιγοήµερης

απουσίας στο εξωτερικό. Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιο-

σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβασε στην
Βουλή σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και τον
ν.3126/2003 (Ποινική Ευθύνη Υπουργών), όπως ισχύει, στις 21-
6-2016 ποινική δικογραφία που αφορά τον τέως Υπουργό Ναυ-
τιλίας και Αιγαίου κ. Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και των τροπολογιών του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση της
Συµφωνίας για την Επιτροπή Συντονισµού στο πλαίσιο της Συνό-
δου Υπουργών Άµυνας της Νοτιοανατολικής Ευρώπης (SEDM)

και άλλες διατάξεις».
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής; 
ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Εξηγήστε µου εσείς τώρα: Εµείς λέµε «όχι»

στην σύµβαση, «παρών» στην µια τροπολογία και «ναι» στην
άλλη. Αφού τα κάνετε ένα, πώς να ψηφίσω;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κοιτάξτε να δείτε.
Εάν υπάρχει αντίρρηση, κυρία Κανέλλη,…

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Σας ξαναλέω. Πώς θα ψηφίσω;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ακούστε µε.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Καταλαβαίνετε τώρα τι συµβαίνει;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας καταλαβαίνω.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Όχι. Εκ των πραγµάτων η σύµβαση συµπα-

ρασύρει και τις τροπολογίες.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ακούστε να σας πω:

Εάν οποιοσδήποτε είχε θέσει θέµα για διαχωρισµό της ψηφοφο-
ρίας, θα το δεχόµουν. Με την έννοια, δηλαδή…

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν µπορείτε να τα διαχωρίσετε πρακτικά.
Εξηγώ όµως, πώς θα καταγράψετε την ψήφο του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος από την ώρα που στις συµβάσεις δεν επιτρέπεται
άρθρο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Σας καταλαβαίνω
απόλυτα. Εποµένως, τι προτείνετε, κυρία Κανέλλη;

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Να το καταγράψετε διά τας αρχάς και τί-
ποτα άλλο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το καταγράφω.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Είναι ανόητο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Καταγράφεται.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Σας είπα την ψήφο µου: «Όχι» στη σύµ-

βαση, «ναι» στην υπόθεση του Υπουργείου Συγκοινωνιών,
«παρών» στην υπόθεση της ΡΑΕ. Από εκεί και ύστερα, η ιστορία
θα γράψει από κάτω τα ορνιθοσκαλίσµατα της διαδικασίας, αλλά
µου είναι παντελώς αδιάφορο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ακούστε µε. Είναι
οριακή η διαδικασία. Για πρακτικούς λόγους κάνουµε αυτό που
κάνουµε. Καταγράφεται αυτό που είπατε. Πάµε παρακάτω.

Συνεχίζουµε την ψήφιση όσον αφορά την αρχή του νοµοσχε-
δίου.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς, το νοµο-

σχέδιο του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση της Συµφω-
νίας για την Επιτροπή Συντονισµού στο πλαίσιο της Συνόδου
Υπουργών Άµυνας της Νοτιοανατολικής Ευρώπης (SEDM) και
άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία. 

Εισερχόµαστε στην ψήφιση των άρθρων και των τροπολογιών.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο πρώτο ως έχει;
ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Δεκτό, δεκτό. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ως προείπα.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς, το άρθρο

πρώτο έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ήρθαµε τώρα, κυρία Κανέλλη, στο θέµα που θέσατε.
Ερωτάται στο Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό

αριθµό 498 και ειδικό 35, ως έχει; 
ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Δεκτή, δεκτή. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Δεκτή, δεκτή.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεκτή, δεκτή.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Όπως µίλησα, κύριε Πρόεδρε. Δεκτή.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ: Δεκτή, δεκτή.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Δεκτή, δεκτή.
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ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Δεκτή, δεκτή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς, η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 498 και ειδικό 35 έγινε δεκτή ως έχει κατά
πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιον άρθρο.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 504 και ειδικό 36 ως έχει; 

ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Δεκτή, δεκτή. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Δεκτή, δεκτή.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεκτή, δεκτή.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Παρών.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ: Δεκτή, δεκτή.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Δεκτή, δεκτή.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Δεκτή, δεκτή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς η τροπολο-

γία µε γενικό αριθµό 504 και ειδικό 36 έγινε δεκτή ως έχει κατά
πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιον άρθρο.

Εισερχόµαστε στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο;
ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το ακροτελεύτιο

άρθρο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύ-

ρωση της Συµφωνίας για την Επιτροπή Συντονισµού στο πλαίσιο
της Συνόδου Υπουργών Άµυνας της Νοτιοανατολικής Ευρώπης
(SEDM) και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής και επί
των άρθρων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεσθε στο σηµείο αυτό να
ψηφίσουµε το νοµοσχέδιο και στο σύνολό του;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Σήµερα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τι είπατε; Δεν σας

άκουσα.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει προ-

σθήκη νέου άρθρου. Βάσει του 104, πάει στην επόµενη συνε-
δρίαση η ψήφιση στο σύνολο. Το έχουµε συζητήσει πολλές
φορές αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Θέλετε να έχουµε
αύριο το πρωί συνεδρίαση; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Όχι, τη Δευτέρα, που υπάρχει
νοµοσχέδιο. Γιατί; Είναι τόσο κατεπείγον; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Αύριο το πρωί.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ευχαρίστως, εδώ θα είµαστε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Οι υπόλοιποι συµφω-

νείτε; Κάναµε ολόκληρη συζήτηση, κύριε Μηταράκη.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Με συγχωρείτε, έχει τιναχτεί µέχρι τώρα η

διαδικασία. Εσείς θέλετε να ξανακάνουµε τη διαδικασία για να
την ξανατινάξετε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Δικαιούµαι, κύριε Μη-
ταράκη, να πω ότι δεν ήσασταν στην Αίθουσα. Δεν ήσασταν στην
Αίθουσα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Πώς δεν ήµουν;
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν ήσασταν στην Αίθουσα. Εποµένως,

λέµε «ναι» τώρα και τελειώνει η ιστορία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με συγχωρείτε. Δεν

ήσασταν στην Αίθουσα και προχωράµε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Έχει δίκιο, κύριε Πρόεδρε, αλλά δεχ-

θήκαµε τη διαδικασία στην αρχή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Αυτό λέω.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Την επόµενη φορά, όµως…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Εντάξει, κύριε Λο-

βέρδο, ειπώθηκαν αρκετά. Όµως, δεν ήταν εδώ ο κ. Μηταράκης.
Ήταν και δεν ήταν. Σας παρακαλώ πολύ.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Γίνεται δεκτό κατ’ εξαίρεση σήµερα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Προχωράµε στο σύ-

νολο, λοιπόν.
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύ-

νολο;
ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεκτό, δεκτό.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Το νοµοσχέδιο έγινε

δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύ-

ρωση της Συµφωνίας για την Επιτροπή Συντονισµού στο πλαίσιο
της Συνόδου Υπουργών Άµυνας της Νοτιοανατολικής Ευρώπης
(SEDM) και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε
µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και
έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας για την Επιτροπή Συντονισµού στο
πλαίσιο της Συνόδου Υπουργών Άµυνας της Νοτιοανατολικής
Ευρώπης (SEDM) και άλλες διατάξεις

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Συµφωνία για την Επιτροπή Συντονισµού στο
πλαίσιο της Συνόδου Υπουργών Άµυνας της Νοτιοανατολικής
Ευρώπης (SEDM), που υπογράφηκε στη Σόφια στις 21 Οκτω-
βρίου του 2009, της οποίας το κείµενο στην αγγλική και σε µε-
τάφραση στην ελληνική γλώσσα, έχει ως εξής:
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11660 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11662 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11664 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11666 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11668 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11670 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11672 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11674 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11676 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

1. Από την 1η Ιουνίου 2017, το έργο της δοκιµασίας προσόν-
των και συµπεριφοράς υποψηφίων οδηγών και οδηγών αποτελεί
έργο που εκτελείται εντός του κανονικού ωραρίου εργασίας των
δηµοσίων υπηρεσιών και εντός του χρόνου που καλύπτεται από
την προβλεπόµενη από τη νοµοθεσία υπερωριακή απασχόληση.

2. Για το διάστηµα µέχρι την ηµεροµηνία που ορίζεται στην
ανωτέρω παράγραφο, καθορίζεται για τους υπαλλήλους-εξετα-
στές υποψηφίων οδηγών και οδηγών, πουαποδεδειγµένα συµµε-
τέχουν στη διενέργεια των δοκιµασιών προσόντων και συµπε-
ριφοράς υποψηφίων οδηγών και οδηγών, καθώς και για τα ελεγ-
κτικά όργανα του έργου της δοκιµασίας προσόντων και συµπε-
ριφοράς, µηνιαία αποζηµίωση µε κοινή απόφαση των Υπουργών
Οικονοµικών και Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, η οποία εκ-
δίδεται το αργότερο µέχρι την 30ή Ιουνίου 2016. Η ανωτέρω απο-
ζηµίωση αφορά έργο που εκτελείται µετά τη λήξη του κανονικού
ωραρίου εργασίας των δηµοσίων υπηρεσιών και πέραν του χρό-
νου που καλύπτεται από υπερωριακή απασχόληση και µέχρι το
ποσό των διακοσίων πενήντα (250) ευρώ µηνιαίως.

3. Από 1.1.2016 και µέχρι την έκδοση της ανωτέρω απόφασης
συνεχίζεται η καταβολή των αποζηµιώσεων των ανωτέρω προ-
σώπων για το εκτός ωραρίου έργο τους, στο ύψος που είχαν δια-
µορφωθεί στις 31.12.2015, κατά τα οριζόµενα στην κ.υ.α. υπ’
αριθµ. 2/33204/ 0022/21.5.2013 (Β’ 1226).

4. Από 1.1.2016 και µέχρι την κατάργηση των Δευτεροβάθµιων
Ιατρικών Επιτροπών που συγκροτούνται από τις Υπηρεσίες Με-
ταφορών και Επικοινωνιών των Περιφερειακών Ενοτήτων της
χώρας, συνεχίζεται η καταβολή των αποζηµιώσεων στα µέλη
τους στο ύψος που είχαν διαµορφωθεί στις 31.12.2015.

Άρθρο τρίτο

Οι θέσεις που έχουν συσταθεί στη Ρ.Α.Ε. µε την παρ. 10 του
άρθρου 34 του ν. 3734/2009 (Α’ 8), όπως έχει τροποποιηθεί και
ισχύει διατηρούνται έως και τις 30.9.2017. Οι συµβάσεις που συ-
νάπτονται βάσει της διάταξης αυτής δεν εµπίπτουν στους περιο-
ρισµούς των άρθρων 5 και 6 του π.δ. 164/2004 (Α’ 164). Για τη
σύναψη των συµβάσεων αυτών ακολουθείται η διαδικασία που
προβλέπεται στο τρίτο εδάφιο της παρ. 6 του άρθρου 5 του
ν. 3297/2004. Το προσωπικό που προσλαµβάνεται στις θέσεις
αυτές υπάγεται στις διατάξεις του Κεφαλαίου Β’ του ν.
4354/2015 (Α’ 176). Η αντιστοίχιση του εν λόγω προσωπικού στις
ειδικότητες και θέσεις του προσωπικού της Γραµµατείας της
Ρ.Α.Ε. γίνεται µε απόφαση της Ολοµέλειάς της. Κατά τα λοιπά
ισχύουν οι διατάξεις των δύο τελευταίων εδαφίων της παρ. 6 του
άρθρου 18 του ν. 4203/2013 (Α’ 235).

Άρθρο τέταρτο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου VI
αυτής.

Αθήνα,................................................2016

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Προχωρούµε στην
επόµενη κύρωση, για την Φινλανδία, χωρίς φινλανδοποιήση.

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-
θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνι-
κής Άµυνας: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Φινλανδίας σχετικά µε
Συνεργασία στον τοµέα του Αµυντικού Υλικού».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Παρών.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση του Μνηµονίου
Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας
της Φινλανδίας σχετικά µε Συνεργασία στον τοµέα του Αµυντικού
Υλικού» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Φινλανδίας σχετικά
µε Συνεργασία στον τοµέα του Αµυντικού Υλικού

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου
Άµυνας της Δηµοκρατίας της Φινλανδίας σχετικά µε Συνεργασία
στον τοµέα του Αµυντικού Υλικού, που υπογράφηκε στο Ελσίνκι
της Φινλανδίας στις 17 Δεκεµβρίου 2012, το κείµενο του οποίου
σε πρωτότυπο στην αγγλική γλώσσα και σε µετάφραση στην ελ-
ληνική  γλώσσα, έχει ως εξής:
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1. ΕΘΝΙΚΗΣ
ΑΜΥΝΑΣ

3. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

5. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

6. ΥΠΟΔΟΜΩΝ,
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 
ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ

7. Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΥΠΟΔΟΜΩΝ, 
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 
ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ»



11678 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11680 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11682 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11684 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11686 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11688 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνηµονίου Κατανόη-
σης που κυρώνεται, προσωρινά από την υπογραφή του και ορι-
στικά σύµφωνα µε τις συνταγµατικές διαδικασίες. Η τροποποίηση
του Μνηµονίου τίθεται σε ισχύ σύµφωνα µε τις διαδικασίες αυτές.

Αθήνα,.........................................2016

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Προχωρούµε στην
τρίτη κύρωση. 

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-
θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνι-
κής Άµυνας: «Κύρωση της Διοικητικής Διευθέτησης µεταξύ του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Μηχανισµού ΑΤΗΕΝΑ όσον αφορά στις Υπηρεσίες Μετακινή-
σεων και Μεταφορών οι οποίες παρέχονται από το Πολυεθνικό
Συντονιστικό Κέντρο Στρατηγικών Θαλάσσιων Μεταφορών (ΠΟ-
ΣΚΕΣΘΑΜ)».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο; 
ΕΛΕΝΗ ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ: Δεκτό, δεκτό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΑΒΒΑΔΑΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Κύρωση της Διοικητικής
Διευθέτησης µεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και του Μηχανισµού ΑΤΗΕΝΑ όσον αφορά
στις Υπηρεσίες Μετακινήσεων και Μεταφορών οι οποίες παρέ-
χονται από το Πολυεθνικό Συντονιστικό Κέντρο Στρατηγικών Θα-
λάσσιων Μεταφορών (ΠΟΣΚΕΣΘΑΜ)» έγινε δεκτό κατά
πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου και έχει ως εξής:

Κύρωση της Διοικητικής Διευθέτησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Μη-
χανισµού ΑTHENA όσον αφορά στις Υπηρεσίες Μετακινήσεων
και Μεταφορών οι οποίες παρέχονται από το Πολυεθνικό Συν-
τονιστικό Κέντρο Στρατηγικών Θαλάσσιων Μεταφορών (ΠΟ-
ΣΚΕΣΘΑΜ)

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Διοικητική Διευθέτηση µεταξύ του Υπουργείου
Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Μηχανισµού
ΑTHENA όσον αφορά στις Υπηρεσίες Μετακινήσεων και Μετα-
φορών, οι οποίες παρέχονται από το Πολυεθνικό Συντονιστικό
Κέντρο Στρατηγικών Θαλάσσιων Μεταφορών (ΠΟΣΚΕΣΘΑΜ),
που υπογράφηκε στις Βρυξέλλες, τη 17η Ιουλίου 2013, το κεί-
µενο της οποίας σε πρωτότυπο στην αγγλική γλώσσα και σε µε-
τάφραση στην ελληνική γλώσσα, έχει ως εξής:
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1. ΕΘΝΙΚΗΣ
ΑΜΥΝΑΣ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ»



11690 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11692 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11694 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11696 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11698 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11700 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11702 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11704 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11706 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11708 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡZ’ - 22 ΙΟΥΝΙΟΥ 2016 11709



11710 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡZ’ - 22 ΙΟΥΝΙΟΥ 2016 11711



11712 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡZ’ - 22 ΙΟΥΝΙΟΥ 2016 11713



11714 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11716 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11718 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11720 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11722 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11724 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11726 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11728 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11730 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11732 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11734 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11736 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11738 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11740 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11742 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11744 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11746 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11748 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11750 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11752 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11754 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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11756 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Διοικητικής Διευθέ-
τησης που κυρώνεται σύµφωνα µε το δέκατο άρθρο αυτής.

Aθήνα,............................................................2016

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω νοµοσχεδίων.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το Σώµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.58’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 23 Ιουνίου 2016 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επικαίρων ερω-
τήσεων, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

1. ΕΘΝΙΚΗΣ
ΑΜΥΝΑΣ

3. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ,

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

5. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ
ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ»

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                               ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


